

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXL--NÚM. 19.013.

Madrid.--Jueves 3 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## INTERESES GENERALES POLITICA FORESTAL

IV

### Naturaleza especial del monte.

Obtención del monte importantes productos, constituyendo su creación y conservación un verdadero negocio, debe considerarse como una propiedad al alcance de los particulares, lo mismo que cualquiera otra. La realidad parece demostrar lo contrario con la tala de los montes particulares y su falta de reconstitución.

Para instalar una central eléctrica ó cualquiera otra industria, se reclaman los servicios de los correspondientes técnicos, limitando el capitalista su intervención a la parte administrativa. Esto es lo lógico; capitalistas é industriales nada pueden por sí solos, y unidos lo pueden todo.

El propietario de un monte debe seguir el mismo sistema. ¿Por qué no lo hace? Para cortar árboles no hacen falta más que hacheros; para crear un monte basta enterrar las semillas en el suelo.

¡Esto se cree! ¿Qué equivocación tan grande! El monte es de una condición tal, que se confunde el capital con la renta; aquí está formado del valor del suelo y del valor, mucho mayor, de casi todo el arbolado; la renta constituye una pequeña parte del arbolado. ¿Qué parte? No habiendo diferencia alguna en los árboles renta y los árboles capital, el lego se equivoca con facilidad, y si el que dirige la explotación es el mismo propietario, puede unirse a la ignorancia la influencia que las necesidades ó aficiones personales ejercen en nuestros actos. Sin darse cuenta de ello, cuando necesite fondos extraerá capital, creyéndolo renta, y destruyendo el monte; si no los necesita y tiene aficiones a acumular capitales, dejará sin extraer parte de la renta, mermando la producción. En ambos casos se perjudicará el propietario; no tanto en el segundo, porque el perjuicio no lleva consigo, como en el primero, la destrucción del arbolado.

Si extrajera exactamente la cantidad que constituye la renta, también se perjudicaría por no realizar las cortas con sujeción á las reglas dasonómicas. El apeo de unos u otros árboles no es indiferente; hay que procurar al hacerle el mayor desarrollo de los que quedan y la creación de los que han de sustituir á los cortados, para que el monte continúe viviendo indefinidamente con el mayor rendimiento posible.

Por depender la determinación de la renta de infinidad de elementos, exige un estudio profundo al alcance sólo de los técnicos, y si los propietarios no acuden á ellos para aprovechar sus fincas, seguirá siendo general el fracaso en esta clase de explotaciones.

Para crear montes necesita el particular poseer conocimientos de que generalmente carece.

La elección de árboles con que se ha de poblar un terreno, épocas de siembras ó plantaciones, labores y trabajos que se han de realizar no son indiferentes, dependiendo del clima, naturaleza, exposición, etc., el procedimiento que debe seguirse para lograr el éxito necesario. Una equivocación en la Agricultura puede costar la pérdida de la cosecha de uno ó dos años; en la producción forestal, el perjuicio podría afectar á los centenares de años que puede vivir un monte, que se reproduce por sí solo indefinidamente.

Unidas estas circunstancias á la poca afición que generalmente se tiene á la causa forestal, no es de extrañar se considere al monte incompatible con los particulares.

También contribuye á ello, por una parte, la facilidad que el propietario tiene de realizar en cualquier momento gran parte del capital, formado por el suelo, con lo que puede salvar una dificultad económica de que no están libres ni los mayores capitalistas, por otra su probable división en las transmisiones, que puede llegar á límites que dificulten su buen aprovechamiento.

Estos inconvenientes quedarían muy merdados si se hubieran vulgarizado los conocimientos forestales. Las operaciones de crédito sobre la base de los montes facilitarían notablemente la movilización de esta clase de capitales sin destruir su carácter, contribuyendo poderosamente á su creación por adelantarse con ellas el disfrute de los productos, diez, quince, veinte ó más años.

Si las deudas de los Estados no permitieran la acumulación de capitales é intereses á las Sociedades que operan á largo plazo, podrían sustituirse por las repoblaciones forestales, que dan ancho campo para esta clase de negocios, pues en ninguna se realiza con tanta continuidad la acumulación de rentas y capitales, constituyendo tipo acabado de la colocación del capital á interés compuesto.

Para llegar á esta perfección es necesario desaparezca la prevención que tenemos á los árboles, transformándola en cariño al bienhechor más desinteresado de la humanidad; el árbol, en vida como muerto, da al hombre todo cuanto tiene, sin exigir el más pequeño sacrificio.

Esta educación adelantará rápidamente con la celebración de la fiesta del árbol. Protegida por el Estado, que la subvenciona en muchos casos, no ha adquirido todo el desarrollo que fuera de desear, por lo que convendría imponerla como obligatoria en todas las fiestas que celebren los Ayuntamientos, y mejor aún señalar para ella un día del año, que llamaríamos día del árbol. ¡Bien merece tan gran libertador el dedicarnos un día cuando él nos dedica todo el año!

Habiéndonos ocupado de los grandes be-

neficios que se obtienen de los montes, restáanos exponer la facilidad económica con que pueden formarse, é indicar la organización que debería darse al servicio forestal para su mayor eficacia. —Juan Herreros Butragueño.

### El proceso contra el Sr. Macías

Algunos colegas han dicho, equivocadamente, que la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se había conformado con el informe fiscal en la causa seguida al Sr. Macías.

La conformidad ha sido con el dictamen del auditor de la Jurisdicción de Marina en la corte, al que asistió el presidente de la misma, general Sostoa.

Como en la sentencia se dispone con carácter urgente pase al fiscal la causa á los efectos del indulto en lo que respecta á la pena de carácter común, hasta tanto que el Ministerio público emita su informe, no puede llevarse á efecto la notificación del fallo al Sr. Macías, que algunos periódicos anuncian para hoy.

Una vez emitido el informe fiscal volverá la causa del Sr. Macías á la Jurisdicción de Marina, para el cumplimiento del fallo que notificará al procesado el juez instructor, teniente coronel de Infantería de Marina, señor Müller.

La condena habrá de extinguirse, como hemos dicho, en el penal de Cuatro Torres (San Fernando), y no en el castillo de Tres Torres que no existe.

Se dice en los círculos políticos que se gestiona vivamente el indulto total de la pena impuesta al Sr. Macías.

Según nuestros informes, el Gobierno se inclina á aconsejar en su día á S. M. el ejercicio de su hermosa prerrogativa; claro es que con el acatamiento debido á lo que las leyes establecen.

## ECOS

Una noticia que enaltece nuestra profesión. El actual Rey de los belgas ha sido periodista.

Cuando era Príncipe heredero, el futuro Alberto I era colaborador asiduo de una revista de Bruselas, donde escribía de asuntos de Marina. Y, en calidad de tal periodista, visitó los principales puertos y arsenales de Europa.

Sin duda se proponía entonces aprovechar más adelante sus experiencias de periodista para mejorar su gestión como Soberano.

Pero Alberto I es de los que opinan que el periodismo es un medio y no un fin. Y, en su consecuencia, ha dejado de ser periodista y se ha hecho Rey.

Ante un Tribunal del Mediodía de Francia acaba de celebrarse una vista muy accidentada.

Se trataba de un envenenamiento. En la Audiencia, los cargos que pesaban sobre el acusado se disiparon tan completamente que el fiscal retiró la acusación, pidiendo la absolución libre.

La estupefacción fué general cuando el Jurado dictó un veredicto condenatorio.

Los jueces, el Ministerio público, el abogado defensor, no salían de su asombro. ¿Qué había ocurrido?

La cosa no podía ser más sencilla. Uno de los jurados, que era farmacéutico, declaró que él mismo había vendido el veneno á aquel hombre.

Ordenado por el presidente un careo, el Jurado reconoció que se había equivocado.

Y todo se arregló al instante, dejando al acusado en libertad y recomendando al jurado farmacéutico que se fije para otra vez.

Un fisiólogo alemán, el Sr. Dungers, ha publicado el resultado de sus ensayos científicos, que son, en verdad, muy interesantes.

Habiendo observado que, cuando se inyecta á un animal sangre humana, se modifica la estructura de sus glóbulos, tuvo la idea de generalizar las experiencias. Mezcló la sangre de un cochinillo con la de un conejo, y encontró una modificación diferente de los glóbulos de éste. Inoculando en un animal sangre de otro animal de su misma especie, comprobó una transformación más débil; pero muy sensible todavía. Abordó entonces los ensayos con el hombre, y obtuvo resultados análogos.

A la hora presente, el sabio alemán ha estudiado en 340 individuos, pertenecientes á 71 familias diversas, los efectos de la confusión de la sangre. Los ha estudiado teniendo en cuenta la herencia y los grados de parentesco. Pretende, en fin, que se halla en condiciones de reconocer, previo examen de los glóbulos, el origen de cada persona. Ha excluido ya á muchos individuos de otras tantas familias, que candorosamente los tenían por pertenecientes á ellas.

Y va más lejos aun. Dado que cada hombre tiene en sus glóbulos respectivos recuerdos de su padre y de su madre, en cuanto se conozca la sangre de esta última, ya no hay más que un hombre cuya sangre presente las particularidades que no procedan de la madre, y que se encuentran, junto á las de ésta, en los glóbulos del niño.

¡Calculad el interés de semejantes ensayos para la investigación de la paternidad! Dungers resume todo su sistema en estas palabras:

«Enseñame tu sangre y yo te diré quién es tu padre.»

El sabio alemán está obstinado en llevar sus experiencias adelante.

## EL ESTRENO DE ANOCHE

### ‘EL ORO DEL RHIN,’

Verdadera noche de solemnidad fué la de ayer en el Teatro Real, pues en ella quedó estrenada la única parte que aun nos era desconocida, por lo menos en presentación escénica, del grandioso poema «El anillo del Nibelungo».

Suficientemente documentados, hemos llegado hasta «El oro del Rhin», después de haber saboreado largamente «La Walkyria», «Sifredo» y «El crepúsculo de los dioses», de habernos detenido largamente en la contemplación de tanta belleza y de haber acumulado cuantas alabanzas hemos podido sobre Wagner, genio portentoso que llegó á alturas incommensurables.

Tras conocer las referidas tres partes de «El anillo», nada era más fácil para nosotros, hechos ya nuestros oídos á los principales temas desarrollados por el músico, que hallar de una claridad absoluta y perceptible el prólogo.

En él nos salen á cada paso los «leit-motives» que escrupulosamente usa Wagner sobre cada personaje ó sobre cada idea. Desde el preludio, reposado, simbólico de la plácidez que reina en las aguas del Rhin, hasta que la ópera termina con la entrada de los dioses en el Walhalla, múltiples son los temas, ya conocidos por haberlos visto pasar, más ó menos rápidamente, con más ó menos intensidad, por toda la trilogía.

Los temas de las hijas del Rhin, el de la esclavitud, el oro, el anillo, la renuncia al amor, el fuego, la forja, el canto de los gnomos, la maldición, la Nornas, la espada, todos, en suma, cuantos aparecen en las otras tres óperas, allí nos los encontramos en su forma primitiva, de gran sencillez, saliéndonos al encuentro para recordarnos la obra entera.

Es la base de todo «El anillo del Nibelungo», y, por lo tanto, es fuente de todas las melodias que hay repartidas por él, marchando nuestro oído en compañía de la curiosidad que sentimos ante la aparición de cualquiera de los temas conocidos.

Quizás no ofrecerá tanto interés musical «El oro del Rhin», por tener contados trozos sinfónicos que, á semejanza de los que poseen sus hermanas las otras óperas, llamen de modo vivo y fuerte á nuestro entusiasmo. No tiene ni la cabalgada de las Walkyrias, ni el fuego en todo su desarrollo, ni la despedida de Wotan, ni los murmullos de la selva, ni el despertar de Brunilda, ni la muerte de Sifredo, ni tantas otras bellezas que poseen las otras, pues en la idea de Wagner no podía haber cabido á esta ópera desarrollo completo y absoluto en ninguno de los momentos musicales. Los concebía, los apuntaba, los diseñaba en pocas notas y ahí quedaban para luego ampliarlos, y presentarlos en toda su grandeza en el resto de la tetralogía. Veán ustedes por donde, sin tener nada de aquello, tiene, sin embargo, de todo, ligeramente señalado y como preludio inmenso de lo que ha de ser luego.

Este es un acierto más del talento poderoso de Wagner, que ha dado al prólogo de «El anillo del Nibelungo» el verdadero alcance que debe tener, y no ha tratado de hacer en él otra ópera más que pudiera disputarse con las sucesivas. Allí sólo se trata de iniciar al espectador de lo que ha de ser el poema musical en su completo desarrollo, y para eso basta con lo que deja iniciado. Obrar de otro modo sería desvirtuar el carácter de preparación que exclusivamente tiene «El oro del Rhin».

Después de su audición, el espectador ve descorrer ante sus ojos el velo que le tapaba algunos puntos ó momentos musicales que parecían parecerle si no obscuros, por lo menos poco comprensibles. «El oro del Rhin» es un perfecto «ciceroni» que nos servirá de guía amplísima para penetrar más tarde en todo «El anillo», que nos presenta á simple vista toda su grandiosidad del trabajo de «leit-motives», introducido por Wagner y que nos acompaña en nuestra excursión á través del camino wagneriano.

Yo estoy seguro de que después de escuchada esta ópera, han de gustar más aun, si esto es posible, las otras tres que con ella componen la tetralogía y que los fervientes wagneristas, que ya son casi todos los aficionados á música, verán con íntima satisfacción esta ópera, que es, desde luego, «persona» conocida.

Señalar bellezas en la partitura de «El oro del Rhin» no es tarea fácil después de escuchada una sola audición. Vese en ella que el glorioso maestro alemán descubre su poderoso genio y que jamás decae ni un sólo momento.

Toda la partitura nos cautiva, nos atrae, nos rinde ante su grandiosidad y nos hace perseverar en nuestra adoración hacia el genio.

Los personajes están tan admirablemente descritos en la orquesta, que sin necesidad de la exteriorización de ellos nos damos perfecta cuenta de lo que expresan los instrumentos reunidos al lanzar sus sonoridades.

En todos los momentos la orquesta responde á la idea del poema y ella entona notas graves y serenas cuando son los dioses los que en aquellos momentos se hallan en escena, frases melódicas y tiernas cuando es Freya la que implora, ligeras y astutas cuando Loge expresa su pensamiento, pesadas y abrumadoras al aparecer los gigantes. Hay allí perpetua unión entre el poema y la música, como siempre hizo Wagner, y la partitura de «El oro del Rhin» es felicísima en expresión de sentimientos.

En suma, «El oro del Rhin» es digno de Wagner.

El público, lleno de curiosidad y apasionamiento, siguió atento la representación, mostrando su complacencia, que se tradujo en calorosos aplausos al final de los actos y hasta en bravos al finalizar algunos de los momentos.

Al terminar los dos actos en que se ha dividido la ópera—sábado es que sólo tiene uno con cuatro cuadros—, el telón se levantó muchas veces para que los intérpretes, en unión del maestro Rabi, salieran á escena.

Reconozcamos que, aparte de la música, que desde el primer momento se impuso, la interpretación contribuyó poderosamente al éxito, pues, á mi juicio, «El oro del Rhin», por lo que respecta á los cantantes, es una de las óperas que mejor interpretación han alcanzado en su conjunto y hasta individualmente.

Todos los artistas merecen iguales elogios, pues no hubo entre ellos ni un solo momento de vacilación ni de túbeteo. El reparto había sido hecho hábilmente, y todos correspondieron como buenos.

La galantería obliga á comenzar por las damas, y para éstas son los primeros elogios.

La Sra. Petri, la contralto de indiscutible talento dió extraordinaria autoridad á la Fricka; la Ruskowska, bella y gentil cantante, de aterciopelada voz; las tres hijas del Rhin, Srtas. García Conde, Roldán y Perini, fueron otras tantas artistas, que coadyuvaron á la buena interpretación lograda.

Massini-Pieralli, cantante excelente, maestro en el decir y uno de los mejores intérpretes de Wagner que aquí hemos oído, renovó sus triunfos de las óperas anteriores. Wotan, espléndido de voz, de figura, de movimientos, sólo calurosos elogios merece y, además, consignar la seguridad de que será largamente recordado siempre que se pongan en escena estas óperas. La feliz impresión que causó en «La Walkyria» quedó plenamente confirmada anoche.

Del barítono Cigada he de hacer asimismo grandes alabanzas por su trabajo en la difícil parte de Alberico; sólo se vence con mucho talento, y ayer el gran cantante demostró poseer extraordinaria cantidad de él. Yo bien quisiera que muchos divos hicieran el Alberico, á ver si vencían al que ayer hizo Cigada.

Este cantante, que, durante toda su temporada, ha interpretado tan distintos personajes, con variadísimas tesituras, estuvo ayer, como siempre, espléndido de voz y afortunado como actor. Cigada, que ya tiene excelente reputación, en Alberico ha conseguido un éxito completo. Así se lo demostró ayer el público, acompañándole con bravos al terminar su escena del cuarto acto.

El éxito del tenor Zonghi, en Loge, estaba descontado, pues todas las referencias eran de que en Italia se le tiene por un «especialista en Loge». Admirablemente caracterizado, maestro en el decir, su intervención fué definitiva y merece plácemes, que no he de regatearle.

También Serna, Foruria, Vidal y Del Pozo se portaron excelentemente.

Debutó, en Mimo, Augusto Nannetti, obteniendo sanción completa.

El maestro Rabi, al frente de la orquesta, fué el director artista, alma intérprete de Wagner, que realiza una labor meritísima. Como ya digo, mereció los honores del presencio, tributo bien merecido á su persona. La orquesta, notable.

La presentación escénica de «El oro del Rhin» es en extremo complicadísima, y esto disculpa algunas ligeras deficiencias que en la maquinaria se notaron. Estoy seguro de que ya en la segunda representación todo marchará como una seda y que Luis Paris, el peritísimo director de escena, no tendrá motivo para enfadarse. Reconozcamos sus esfuerzos y tributémosle también elogios.

Y no me dejaré en el tintero el nombre de Amalio Fernández, autor de las bellas decoraciones.

Todos han contribuído á que «El oro del Rhin» sea una realidad ante nosotros, contribuyendo también Calleja y Boceta, empresarios del Real, con su iniciativa de darnos á conocer «El anillo del Nibelungo» entero.

Una gran noche y una íntima satisfacción por el éxito de «El oro del Rhin» para aquellos que rendimos toda nuestra admiración al colosal músico alemán.

A. R. BONNAT

## CONCURSO DE CARTAS DE SOLDADOS

Ha quedado constituido el Jurado calificador del concurso de cartas de soldados, abierto por «La Epoca», para adjudicar los cien premios de cien pesetas, concedidos por la señora de Lázaro.

Componen el Jurado el general D. Federico de Madariaga, el ex alcalde de Madrid conde de Peñalver; los tenientes coroneles de los batallones de cazadores de Las Navas y Figueras, D. Luis Bermúdez de Castro y don Ricardo Burguete; el académico de la Española D. Francisco Rodríguez Marín, y los redactores de «La Epoca», D. Jerónimo Becker y D. Emilio Dugi.

El Jurado designó presidente al general Madariaga, y secretario al Sr. Dugi, y acordó comenzar inmediatamente los trabajos de calificación.

El concurso de cartas quedó cerrado el pasado día 25 de febrero.

Durante el plazo de admisión se han recibido cerca de 3.000 cartas, pertenecientes á más de 400 soldados.

## «TOURNEE» ARTISTICA

### MARTA REGNIER

Es un grato acontecimiento el tener entre nosotros durante algunos días á una actriz tan deliciosa como Marta Regnier, que mañana viernes se presentará por primera vez al público de nuestro Teatro de la Comedia, viva, despierta, elegante, parisienne hasta la médula, con un repertorio que le ha valido justamente los aplausos del Boulevard y las felicitaciones de la crítica.

Su trabajo, elegantemente travieso y picaresco, interesa siempre; sustentase en impresiones justas y vividas. No son posibles, con menos esfuerzo aparente, mayor naturalidad ni mayor sensación de vida. Marta Regnier es constarctamente una mujer encantadora.

Cada creación suya fué un nuevo triunfo; en el Vaudeville, en el Gymnase, en el Renaissance, el público la ha aplaudido y la ha mimado sin cesar. Es para los autores la principal garantía de buen éxito.

En el teatro francés ocupa desde hace algunos años un puesto en el cual se ha hecho indiscutible. Es la verdadera ingenuera, pero la ingenuera moderna. Pertenece á esa clase de herederas de la Agnès de L'École des femmes que juegan al bridge y flirtean terriblemente entre vals y vals.

En pocos años—tiene menos de treinta—ha conquistado su plaza entre las estrellas de París, que brillan en primera fila, junto á Bartet y Brandès y Réjane.

Su trabajo es personalísimo en ese teatro, un poco superficial, pero muy divertido, que escriben Robert de Flers y Paul Gavault, y que señala una época de indulgencia y de frivolidad.

Tiene el sello parisiense, inimitable é irresistible, de elegancia sobria y de gesto insinuante.

No es aventurado profetizar gran éxito en el público madrileño á una actriz tan linda, tan elegante y tan inteligente.

LEON ROLLIN.

## MELCHOR DE PALAU

El ilustre académico D. Melchor de Palau ha fallecido en Madrid y la noticia de su fallecimiento, noticia luctuosa para la literatura española, ha producido honda pena en cuantos le trataron.

Nunca se reunieron en un mismo escritor tanto talento y tanta modestia, cultura tan sólida y sencillez tan simpática.

Ingeniero de Caminos y abogado, en ambas carreras obtuvo grandes triunfos. Poeta, abordó los dos géneros más difíciles y más opuestos, la poesía científica y la poesía popular.

Sus Verdades poéticas evocan el recuerdo de Sully Prudhomme.

Sus cantares consiguieron una firme popularidad y algunos de ellos andan de boca en boca por el pueblo español hace muchos años. Sirva de ejemplo éste, tan conocido:

Ojos azules tenía  
la mujer que me engañó.  
¡Ojos de color de cielo!...  
¡Mira tú si fué traición!

Cuando estén olvidados los nombres y obras de muchos escritores que hoy figuran en primera línea, el pueblo seguirá entonando ingenuamente te los cantares de Melchor de Palau, como canta algunos de Augusto Ferrás y de Ruiz Aguilera.

Descanse en paz el poeta sabio y popular, y reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestra profunda pena.

## EJERCITO Y ARMADA

Los tenientes coroneles de Infantería don Juan García Aguirre y D. Daniel Pérez Radillo son destinados, respectivamente, de excedente en la segunda región y comandante militar de la Línea de la Concepción.

—Pasa á situación de reemplazo el oficial de Administración Militar D. Adolfo Medina González.

—Ha solicitado su retiro voluntariamente el coronel de Ingenieros Sr. Arizcún, que había sido destinado á mandar el tercer regimiento mixto, de guarnición en Sevilla.

—El capitán general de la región, Sr. Ríos, y el gobernador militar, general Cascaran, han revistado en el Campamento de Carabanchel á las fuerzas allí acantonadas y los edificios militares allí establecidos.

—Se ha producido una vacante de profesor en la Academia de Infantería, por el ascenso del comandante Sr. García Toledo.

—En Ingenieros ascenderán este mes un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes.

—Ha sido nombrado profesor de la Academia de Artillería el comandante D. Luis García Lavaggi y ayudante de profesor de la misma Academia el primer teniente D. José Fernández Ladreda.

—Adelanta rápidamente en todas las guarniciones la instrucción de los reclutas.

Pronto se verificará la solemne fiesta de la jura de la bandera.

En Madrid no se sabe aún cuándo se celebrará. En Zaragoza será probablemente el 6, y en Cádiz el 10 de este mes.

—En Badajoz ha fallecido el capitán de Infantería D. Matías Rivero, ayudante de aquella plaza.

—Los jefes y oficiales de cazadores de Villarrobledo han obsequiado con un banquete al teniente coronel D. Bernardo Gil, como despedida cariñosa al ilustrado jefe del Arma, que ha pasado á la situación de retiro.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLITICA INGLESA

#### El nuevo programa del Ministerio Asquith

##### Un síntoma.

LONDRES. Continúan los comentarios de los periódicos acerca de lo sucedido en la sesión del lunes.

Esta constituyó, y todos lo reconocen, un triunfo para el Gobierno, triunfo obtenido gracias a una modificación hábil y oportuna del primitivo programa parlamentario.

Se han confirmado en todas sus partes las informaciones relativas a una rectificación de Asquith.

La mayoría amotinóse contra el Ministerio cuando supo que en el seno de éste habían triunfado los transigentes, y amenazó con abandonarle a merced de los conservadores, provocando de este modo una crisis de solución difícilísima.

La entrevista de Redmond con Asquith fué decisiva para la suerte del Gobierno.

El primer ministro inglés prometió al jefe nacionalista someter a sus compañeros, y luego al Monarca, la modificación del plan parlamentario.

Hablóse de crisis parcial; pero los elementos moderados del Gobierno, con Edward Grey a la cabeza, resignáronse en aras de la disciplina, y Eduardo VII no desautorizó a Asquith.

Y éste, en la sesión del lunes, dijo que, una vez normalizada la situación financiera, es decir, a fines de marzo o primeros de abril, presentaría a los Comunes un bill suprimiendo el veto de la Cámara Alta.

Esta declaración satisfizo a su mayoría y a los laboristas; pero los irlandeses pidieron declaraciones más categóricas.

Redmond, su jefe, levantóse y preguntó: «Si vuestras resoluciones constitucionales del 29 de marzo son rechazadas o suspendidas por la Cámara de los Lores, ¿qué haréis, señores del Gobierno?»

«Solicitaréis de la Corona el ejercicio de las prerrogativas reales? ¿Dimitiréis si la Corona no os apoya?»

Sería para nosotros, los irlandeses, muy duro romper los lazos que nos unen hace treinta años al partido liberal, porque no ha habido reforma democrática en Inglaterra que no haya sido implantada con nuestro concurso. Pero si el primer ministro no cumpliera las promesas hechas al país, promesas mediante las cuales tiene una mayoría parlamentaria de 124 votos, la democracia inglesa caminaría a un desastre.»

Esta pregunta, seguida de esta amenaza, causó sensación enorme. Los radicales, con sir Enrique Dalziel a la cabeza, aprobaron las palabras de Redmond, y cuando Austin Chamberlain hablaba con tono irónico, ofreciendo al Gobierno, que creía vencido, el apoyo condicional de los conservadores, Lloyd George, después de cambiar algunas frases rápidas con Asquith, pidió la palabra.

Terminó Austin Chamberlain, y Lloyd George levantóse.

«El Ministerio—ha dicho—solicitará del Soberano las garantías necesarias para la prosecución de las reformas constitucionales.

No piensa, en modo alguno, traicionar los compromisos que aceptara.

Al contrario, puedo decir a la mayoría, en nombre suyo, que todos nosotros caeremos o venceremos abrazados a esos compromisos de honor.

No queremos labrar en la arena. Por eso os digo que si no pudiéramos transformar en leyes categóricas nuestros proyectos de reforma constitucional, abandonaríamos el Poder seguidamente.

Por eso también puedo asegurar a la Cámara que para solucionar el problema de las relaciones de Lores y Comunes, para conquistar la supremacía de estos últimos, estamos resueltos a todo, y no vacilaremos ante ningún obstáculo.

El Gobierno jugará su vida al aconsejar al Rey, si fuera preciso, lo que debe hacer.»

Estas valientes declaraciones fueron acogidas con aplausos extraordinarios por los tres grupos de la mayoría.

Ante esta unanimidad resignáronse los conservadores, y el programa parlamentario de Asquith fué aprobado unánimemente.

Desde el lunes está, pues, asegurada provisionalmente la vida del Ministerio. En 1.º de abril contará éste con todos los recursos financieros que necesita, y los irascibles irlandeses no le amenazarán, como lo han venido haciendo.

Prueba de ello ha sido la reelección de mister Bell en uno de los distritos del Este de Londres.

Los conservadores habían decidido vencerle, y le habían opuesto un candidato de prestigio; pero unidos los electores liberales, socialistas e irlandeses, como en los tiempos del bloque electoral, han dado a Mr. Bell una victoria brillante.

En abril, el Gobierno pasará por una segunda crisis.

Entonces habrá de presentar al Rey su bill aboliendo el veto de los Lores. Dicho bill será aprobado seguramente por la Cámara de los Comunes con ciento veinticuatro votos de mayoría; pero es muy probable que lo rechazará la Cámara Alta.

Si el Rey se pone de parte de su Gobierno, como los liberales creen, Asquith vivirá ministerialmente algunos años, y sus reformas sociales y económicas encarnarán en la realidad de la vida inglesa. Pero si el Monarca no se atreviera a ponerse enfrente de los Lores, Asquith dimitiría, y siendo imposible todo

Gobierno nuevo, dada la composición de la Cámara de los Comunes, habría elecciones generales en mayo ó junio.

Sin embargo, son muchos los que creen que no se llegará a este extremo.

### Francia y Marruecos

#### La operación de la columna Moinier.

PARIS. La «Agencia Havas» publica el siguiente despacho de Casablanca:

«El general Moinier se dirigió el día 28 de febrero hacia la alcazaba de Merchuch, al frente de una columna formada por tropas regulares y una sección de «goumiers» marroquíes.

Al día siguiente sorprendió, a orillas del río Kremoura, un fuerte grupo de indígenas, entre los que se hallaban los asesinos del teniente Meaux, al que atacó, causándole numerosas bajas.

Nosotros tuvimos dos muertos, uno de ellos europeo, y trece heridos.

El general Moinier, confiado en que aprovecharán los derrotados la lección, permanece estacionado con su columna.

Por orden suya, se están haciendo trabajos para conducir Artillería a aquella comarca.»

#### Victoria francesa en Chaouia.

PARIS. Publican varios periódicos un despacho de Tánger diciendo que los Zaer atacaron a una columna francesa, mandada por el general Moinier; pero fueron rechazados y perseguidos hasta sus adueños, situados en las cuencas de Sepamina y Korifa.

Los moros abandonaron en el campo numerosos muertos y heridos.

Cuanto a los franceses, tuvieron dos tiradores muertos y trece «goumiers» heridos.

Una vez disuelta la «harka» enemiga, regresó la columna francesa al campamento de Pol Boulhaut.

#### Los moros se concentran.

PARIS. Comunican desde Rabat a «Le Matin» que a consecuencia de las operaciones realizadas por las tropas francesas contra los Beni Abid, éstos están reconcentrándose y van a tomar de nuevo las armas.

### LOS GRANDES CRIMENES

#### Una cabeza cortada

PARIS. En un solar de la calle de Botzaris un agente de policía ha hecho un lúgubre hallazgo.

Vió un lo grande de papeles de periódicos y lo desenvolvió con gran precaución.

Debajo de los periódicos, y envuelta en una tela azul muy oscura, había una cabeza de mujer.

Según todas las señales, hacía pocas horas que la cabeza había sido arrancada del tronco. La nariz, el labio inferior y la oreja izquierda estaban mutilados.

Los cabellos eran muy rubios, las cejas negras y los ojos castaños.

La víctima del crimen había sido una joven de gran belleza y de unos diez y seis ó diez y ocho años de edad.

Respecto del motivo de tan salvaje delito no hay el menor indicio.

Identificada la joven, no se sabe que tuviera amante alguno, ni que a nadie hubiera dado motivo de odio ó de rencor.

No se trata, pues, de una venganza ni de un crimen pasional.

El hecho permanece envuelto en el misterio más impenetrable.

Una curiosa circunstancia es que en la misma calle, hace doce ó catorce años, apareció otra cabeza de mujer con mutilaciones análogas a las de ésta de ahora.

Por mucho que entonces trabajó la policía, no pudo encontrar la menor huella que permitiera descubrir el criminal.

¿Quedará este hecho de ahora impune, como aquél? ¿Serán ambos crímenes obra de una misma mano?

El suceso ha despertado el mayor interés, y la opinión está impacientísima por el descubrimiento del criminal.

#### Rehabilitación tardía

BERLIN. Hace veinte años, en la ciudad de Bochum se descubrió una serie misteriosa de crímenes, que recordaban las horribles hazañas de Jack el destripador, y que produjeron indignación general.

Después de muchos trabajos, la policía encontró pruebas abrumadoras contra un obrero llamado Schiff, el cual fué detenido y juzgado.

La multitud, exasperada, quiso lynchar en la calle al supuesto monstruo de ferocidad, costándole a la policía gran trabajo salvarle de las iras populares.

Schiff no cesó de hacer protestas de inocencia desde el primer instante, y estas constantes negativas agravaron su situación.

Sentenciado al fin por los Tribunales, fué decapitado, y nadie tuvo jamás la menor duda acerca de su culpabilidad.

Hace dos días, en Francfort, un sujeto desconocido se ha entregado espontáneamente a la autoridad judicial, declarándose autor de los asesinatos de Bochum, de que fueron víctimas varios mozalbetes, a quienes mutiló con frenético salvajismo.

El verdadero criminal, que ha dado todos los detalles de sus crímenes, y que evidentemente es el autor de ellos, ha declarado que el decapitado Schiff era, en efecto, inocente, y que no tuvo en tales sucesos la menor parte, ni otras noticias de ellos que las que leyó en los periódicos.

Este triste error judicial ha causado la impresión más viva.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Previsiones italianas.

ROMA. Por el ministerio de Marina se han circulado órdenes para que los cruceros acorazados «Garibaldi» y «Ferrucio» estén dispuestos a zarpas al primer aviso del Gobierno con rumbo a Oriente.

En los centros políticos, al comentarse estas órdenes, se relacionan con los acontecimientos políticos de Grecia, no faltando quien asegure que los dos barcos italianos tienen la misión de proteger a las personas de la familia real de Grecia, caso de que estallara algún movimiento revolucionario, teniendo en cuenta la actitud dudosa de la Marina griega.

#### Persecuciones en Macedonia.

ROMA. Las últimas noticias de Macedonia dicen que continúa en dicha región el sistema represivo adoptado contra los cristianos por las autoridades turcas.

Los Consejos de guerra funcionan permanentemente, y están constituidos por oficiales turcos que no conocen ni el búlgaro ni el griego.

Este tribunal condena a los procesados por denuncias ó simples sospechas, sin escuchar a los testigos ni a los defensores.

Hace pocos días dos sacerdotes griegos y varios paisanos fueron detenidos, azotados y encerrados en los calabozos de la fortaleza de Janina.

A consecuencia de haber sido encontrado muerto un centinela turco de la frontera griega fueron reducidos a prisión todos los habitantes de una aldea próxima.

Los merodeadores turcos saquean los pueblos cristianos que tienen que ser abandonados por sus habitantes.

Los turcos repueblan los parajes abandonados con los musulmanes que emigran de Bosnia y Herzegovina.

#### El Sultán destronado.

PARIS. Informaciones procedentes de Constantinopla aseguran que, aun cuando el Gobierno muestra gran empeño en desautorizar la noticia, el traslado de los Príncipes y Princesas desde Salónica a la capital obedece a que el ex Sultán Abdul Hamid ha dado frecuentes pruebas de hallarse trastornado.

Abdul Hamid ha sufrido algunos ataques de locura, en términos que se llegó a temer por la seguridad de las personas que le rodean.

Los Príncipes y Princesas que vivían en la villa Allatini han declarado que les era imposible continuar por más tiempo al lado del ex Sultán.

A esta causa obedece, pues, el traslado de los Príncipes a Constantinopla.

#### El problema de la enseñanza.

PARIS. Al reanudarse esta tarde en la Cámara de Diputados la discusión del proyecto de ley de Hacienda, varios diputados presentaron sendas enmiendas pidiendo se impusiera un castigo a quienes impidan ó procuran impedir a los niños de las Escuelas laicas asistir con regularidad a las clases y ejercicios escolares.

El radical socialista Buisson declaró, al apoyar una de dichas enmiendas, que era menester recoger el reto de los obispos.

Le contestó el Presidente del Consejo, afirmando ser propósito suyo defender la Escuela laica contra cuantos la atacan; pero que le parecía más oportuno no discutir, por ahora, las enmiendas que acababan de presentarse, pues si se pusiesen a discusión se retrasaría mucho la votación del presupuesto.

«El martes próximo—añadió—empezarán a discutirse los proyectos que tiene preparados el Gobierno para la defensa de la Escuela laica y que habrán de votarse antes de terminar esta legislatura. Pues bien; dejemos para entonces aquellas enmiendas.»

Accediendo a los deseos de M. Briand, quedan retiradas las enmiendas, dándose por terminado el incidente.

#### La Hacienda italiana.

ROMA. El ministro de Hacienda ha expuesto hoy en la Cámara de Diputados la situación del Tesoro, diciendo que confía en que se cerrará el ejercicio de 1909-1910 con un excedente de ingresos de 30.000.000 de liras y el de 1910-1911 con un excedente de liras 60.500.000 (?).

«Haré cuantos esfuerzos pueda—añadió—para que se mantenga tan favorable situación económica.»

Luego dijo que, con objeto de hacer frente en 1.º de julio de 1911 al vencimiento de los llamados Certificados amortizables al 3,65 por 100, de ferrocarriles, propondrá el Gobierno la emisión de títulos al 3 por 100, amortizables, para facilitar la colocación de los cuales y hacerlos más accesibles al «pequeño ahorro», incluso se venderán partes al precio de 100 liras.

«Sostener la firmeza del presupuesto—dijo al terminar—constituye una política de Estado, en la que no deben ni pueden influir los cambios de Gobierno ni de partido.» (Aplausos.)

#### En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. Han comenzado a discutirse los créditos para el aumento de la Marina en la Cámara de los Comunes.

El ministro de Marina, sir Mackenna, ha pronunciado un discurso de exposición del estado actual de la flota nacional.

Comparando los esfuerzos que realizan las naciones para aumentar su poderío naval, ha dicho que Alemania posee en la actualidad trece nuevos acorazados del tipo «Dreadnought», y ha comenzado la construcción de cuatro más del expresado tipo.

#### Elecciones en el Brasil.

RIO JANEIRO. Los resultados hasta ahora conocidos de la elección presidencial arrojan los siguientes datos:

El mariscal Hermes da Fonseca ha obtenido 102.000 votos, y el Sr. Ruy Barbosa, 52.000.

#### Sesión nocturna.—Escándalo.

PARIS. La Cámara, en su sesión de la noche, ha aprobado varios artículos de la ley de Hacienda.

El Sr. Millerand, ministro de Obras públicas, a quien le dirigieron una pregunta relativa a los incidentes que produjeron el actual disgusto en el personal del ferrocarril del Oeste Estado, recuerda que declaró a dicho personal que no perdería nada con el cambio de régimen, y añadió: «El incidente ha sido exagerado y el orden será pronto restablecido.»

El Sr. Millerand dice que intervino también entre la Compañía del Mediodía y sus empleados, y que confía en el buen resultado de sus gestiones.

Los artículos de la ley de Hacienda son aprobados.

Antes de votar el conjunto, el Sr. Caillaux empieza a hablar.

Justifica su obra financiera en la presente legislatura, la cual deja 150 millones de activo. Enumera las causas de la situación económica de Francia. La primera es el aumento de los gastos de Guerra y Marina; pero Francia, dice, es un Estado que puede soportar el peso de la paz armada. A continuación vienen los gastos originados por las grandes reformas sociales, especialmente las relativas a los retiros obreros y a la enseñanza.

La Cámara aprueba el impuesto de utilidades, y el Sr. Caillaux pide a la Cámara vote el impuesto sobre el capital.

Después de una discusión en la que tomaron parte varios oradores, la Cámara aprueba la totalidad del presupuesto por 446 votos contra 67.

Después de haber votado los presupuestos, la presentación de una orden del día fijando los trabajos de la Cámara produce varios incidentes.

La Cámara acuerda dedicar el día del jueves 10 de marzo y la mañana del viernes a la discusión de las leyes escolares. Muchos diputados protestan, produciéndose un gran escándalo, durante el cual varios miembros de la Asamblea cambian insultos y hasta llegan a las manos.

Para poner fin a ello, el presidente tiene que abandonar el sillón presidencial, levantando la sesión.

Es la una de la madrugada.

### DETENCION MISTERIOSA

PARIS. En el periódico «Le Matin» se inserta un telegrama, expedido por su corresponsal particular en Cerbere, que reproduce con las debidas reservas.

Según el referido despacho, la Policía de Port-Bou detuvo el día 27 del mes pasado a un individuo procedente de París.

El detenido fué trasladado con el mayor sigilo a Barcelona, donde parece que su detención se mantiene por parte de las autoridades en absoluto secreto.

A cuantas personas he procurado sondear para esclarecer el misterio, aparentan ignorar el hecho.

No obstante, he podido averiguar que se trata de un anarquista polaco, súbdito ruso, llamado Moisés Schultz, que se dirige a España con el propósito de vengar la muerte de Ferrer.

Añade el corresponsal que desde hace algún tiempo los elementos anarquistas celebran frecuentes reuniones en la frontera.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Segue la inundación.

ANGERS. No ha sido cortado, sino cubierto por las aguas del Authion, el muro de contención de Chevallerie.

Seguen con gran actividad los trabajos para salvar a los vecinos de los pueblos cercanos.

Hasta ahora, que se sepa, no ha ocurrido desgracia personal alguna.

#### Veinte víctimas.

EVORETT. Son dos los trenes que han quedado sepultados debajo de la nieve a consecuencia del alud que se desprendió ayer de la montaña llamada de la Cascada.

Hay veinte muertos y otros tantos heridos. Aun faltan por descubrir veinticinco personas, entre empleados y viajeros.

### MISCELANEA

#### Otro cometa.

GINEBRA. El profesor del Observatorio de esta ciudad, M. Justin Pidoux, ha descubierto un nuevo cometa que tiene la forma de V.

Este nuevo cometa se aleja cada vez más del de Halley, marchando en dirección Sudoeste.

Dentro de pocos días será perfectamente visible a simple vista.

M. Pidoux ha descubierto este cometa en el cliché fotográfico que había sacado del cometa de Halley.

#### El viaje del Rey Eduardo.

LONDRES. El Rey Eduardo saldrá el lunes para París y el miércoles irá a Biarritz.

### LOS GRANDES ESTRENOS

#### «LA BEFFA», DE BENELLI

PARIS. «La cena delle beffe», el célebre poema de Sem Benelli, que obtuvo el año pasado en Roma un éxito tan grande como en Italia no se recuerda otro, ha sido traducido al francés en hermosos versos por el ilustre poeta Juan Richepin y se ha estrenado anoche en el teatro de Sarah Bernhardt, causando honda impresión en el público por su extraordinaria fuerza trágica.

El acto primero gustó muchísimo y el segundo obtuvo un triunfo enorme. En el tercer acto el interés decayó algo. En el cuarto acto el buen éxito se rehizo y el público se mostró intensamente conmovido ante la grandeza poética de «La beffa». Así se titula la traducción de Richepin.

La obra está inspirada en un cuento de Matteo Bandello, y ha acreditado a Sem Benelli de poeta originalísimo.

Richepin ha introducido algunas modificaciones para adaptar la creación benelliana a las aptitudes de Sarah Bernhardt.

El asunto de la obra es una terrible lucha entre la astucia y la fuerza.

El joven Giannetto Malespini, enamorado de la cortesana Ginebra, es citado con engaño a casa de ésta por los hermanos Chiaramontesi, dos pisanos que tienen aterrada a Florencia con sus bravuconadas y orgías.

Ambos hermanos, Neri y Gabriel, echaron a Giannetto a las aguas del Arno metido en un saco, le dieron después de puñaladas y finalmente Neri se puso en amores con la mujer a quien él quería.

Citados a una cena de reconciliación por un Intimo de Lorenzo el Magnífico, Giannetto decide vengarse de la fuerza con la astucia, y excita a Neri a cometer tales desmanes, que es tenido por loco, sujeto y encerrado.

Esta circunstancia la aprovecha Giannetto para conseguir con engaño, haciéndose pasar por Neri, el amor de la cortesana Ginebra.

Gabriel Chiaramontesi acude a salvar a su hermano; pero, enamorado también de Ginebra, es conducido a los brazos de ella por las artes engañosas de Giannetto.

Este ha prestado su capa a Gabriel.

Neri acude furioso a dar muerte a Giannetto, y confundido al ver la capa de éste a la puerta, estando la habitación en sombras, en vez de matar a Giannetto, a quien mata Neri es a su propio hermano.

Este asunto melodramático, muy típico del Renacimiento italiano, está tratado en versos admirables, y Sem Benelli hizo una verdadera reforma en la métrica italiana.

En la adaptación francesa, Sarah Bernhardt ha desempeñado el papel de Giannetto y ha obtenido en él un inmenso triunfo personal.

La presentación escénica es lujosísima y ha costado cerca de 50.000 francos. Es una reproducción irreprochable de la época de Lorenzo el Magnífico.

Si queréis facilitar la detención de vuestro niño, alimentado con NESFARINA.

### Tribunales

#### Trescientos procesados.

SAN PETERSBURGO. Se ha dado ya por terminada la información abierta en averiguación de preparaciones cometidas por el Cuerpo de Administración Militar.

Parece que quedan procesados 300 individuos, muchos de los cuales han sido detenidos ya.

### Avisos útiles.

#### POR HUMANIDAD

Conviene propagar que queda demostrado por 20 años de experiencia, que un resfriado no degenera nunca en enfermedad grave si al iniciarse es tratado con las Pastillas Morelló; que éstas pueden usarse impunemente sin temor a ningún mal resultado, por no contener anestésicos ni narcóticos; que constituyen un agente terapéutico reconocido por toda la clase médica como los mejores para fortalecer las mucosas de las vías respiratorias, inmunizándolas contra los agentes atmosféricos nocivos.

Con una copita de **RHUM** si es **NEGRITA** de la **digestión de la vigilia es un placer.**

Por la Gran Vía líquido, a menos de su coste, los calzados de lujo. Antigua Casa A. Sáez, C. Gracia, 23. Fnte. al Sagdo. Cón. de Jesús.

Arte y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Mollina, C.ª de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS REYES EN SEVILLA

**Regreso de los Reyes.—Una avería.**  
SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la excursión fluvial de que ya he dado noticia, han llegado los Reyes hasta Coria, tardando 40 minutos en el recorrido.  
Cuando regresaban ha ocurrido una pequeña avería en la canoa del duque de Montpensier y han tenido que trasladarse los Reyes a otra, propiedad de la Junta de obras del puerto.  
En ella han llegado a Sevilla, acompañados del segundo ingeniero de la referida Junta, Sr. Delgado Branklury.  
Para desembarcar han atravesado la cubierta del cañonero «Vasco Núñez de Balboa», donde han sido recibidos por el comandante de Marina, tributándole la tripulación los honores de Ordenanza.  
El Rey ha hecho al comandante del cañonero algunas preguntas relacionadas con el armamento del buque.  
Después de desembarcar, los Reyes han paseado por las Delicias.  
A Villamanrique.  
El duque de Montpensier ha regresado a Villamanrique en el tren correo.

## EL HOMBRE DESCUARTIZADO

**Otros detalles.**  
BARCELONA. (Jueves, tarde.) El asunto del hombre descuartizado continúa interesando a la opinión.  
Está descontado que la autora fué Julia Vall.  
Esta no era esposa, sino mancocha del asesinado Juan Folch, y ambos solteros.  
Ella sigue dando muestras de perturbación. En sus declaraciones, no obstante, se muestra bastante lógica.  
Ha acusado insistentemente al encargado del taller, Francisco Puig.  
Este tiene inmejorables antecedentes.  
Se sabe que aquella no le podía ver y que instaba continuamente al asesinado Juan Folch para que le despidiera; pero no lo pudo conseguir porque era un obrero insustituible.  
Julia está traquila a ratos y en otros llora y se desespera.  
Anoche comió, además de su ración, la de otra mujer que estaba en el calabozo.  
Un festivo.  
Hoy ha declarado un caballero, dando detalles que han confirmado lo dicho por una niña que vio salir a Julia de su casa la noche del lunes.  
Relató el caballero que, yendo por la calle, se le acercó la niña de referencia, rogándole la acompañara a perseguir a una mujer, de la que parecía sospechar iba a abandonar el cuerpo de una criatura.  
Añadió la niña que conocía muy bien a la mujer por vivir en la calle de Ludovico Pío y ella en la inmediata de Trafalgar.  
Dijo además que le parecía sospechoso el bulto que llevaba, pues se decía en el barrio que su marido había desaparecido.  
El caballero y la niña fueron detrás de la mujer, y al llegar a la calle de Roger de Flor arrojó la mujer a fondo de la acequia una cosa pesada, retirándose seguidamente.  
Como el lugar estaba oscuro, se fueron la niña y el caballero sin ver qué era lo arrojado.  
Al día siguiente fueron encontrados en aquel lugar los miembros del asesinado Folch.  
Diligencias judiciales.  
Esta tarde el Juzgado irá con Julia y el encargado del taller a la casa del crimen para hacer un nuevo reconocimiento y comprobar algunos hechos de las acusaciones de Julia.  
Cambio de nombre.  
La autora del crimen resulta ahora que no se llama Julia, sino Joaquina.  
Tiene veinticuatro años, fué camarera de café y a los diez y seis años se fugó de su casa de Granclers porque su madre la obligaba a trabajar en el campo.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

**BODAS**  
Han contraído matrimonio:  
En Santiago, D. Ignacio Arroyo Díez con la Srta. Concepción Martínez Ferreiro.  
En Reboreda, D. Ricardo Carrera con la Srta. María Alfaya.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Granada, D. Manuel Fernández con la Srta. María González Góngora.  
En Villagarcía, D. Nicolás Vigniera con la Srta. Resina Conde.

## NECROLOGÍA

Han fallecido:  
En Bilbao, D. Victorio Pérez.  
En Almería, sor Francisca Landalmel y la niña María de la Concepción Pérez.  
En Granada, D. Pablo Sierra Ruiz.  
En Irún, doña Modesta Madónaga.  
En Cádiz, D. Camilo Vila.

## VIAJES

Han llegado:  
A Sevilla, D. J. Serrano, D. Guillermo Moreno y familia y M. Marromati y señora; don Juan Garda de la Mata, D. Fernando Rodríguez, D. Carlos Pizarro Cortés, señora viuda de Cepta, D. Francisco de los Ríos, don Andrés Garrido, D. Miguel Moya, D. Antonio Sacristán, D. José Garriga, D. Miguel Corbacho, D. Federico Echevarría, D. Manuel Arrellaga, D. Carlos Hirt, D. Francisco Peña, D. Francisco Marín é hijo, D. Vicente Galiana, D. Rogelio Rodo López y don Emilio Coss.  
A Salamanca, D. Gonzalo Sanz y D. Manuel Stefaní con su esposa.

A Zaragoza, D. Miguel Fuentes, D. Manuel Castellón, el reverendo padre Antonio Padua Díaz, D. Laureano de Larramendi y D. Tomás Romero.  
Han salido:  
De Sevilla para Madrid, el marqués de Portago, D. José Maraño y D. Manuel Camo.  
De Salamanca para Madrid, D. Antonio Cembrano; para Barcelona, D. Arturo Gómez.  
De Zaragoza para Madrid D. Ignacio Corona; para Barcelona, D. Pedro Ferrer.

**NACIMIENTOS**  
Han dado a luz:  
En Salamanca, la esposa de D. Romualdo Sánchez, una niña.  
En San Sebastián, la esposa de D. Filomeno Aixó, un niño.  
En Irún, la esposa de D. Ernesto Iñigo, una niña.

## ANDALUJÍA

**Soldado probo.**  
CADIZ. (Miércoles, tarde.) En la orden militar de la plaza es elogiada hoy la conducta del soldado del regimiento de Alava Andrés Sánchez García, asistente del capitán Sr. Pérez Errasquin.  
Andrés Sánchez encontró una sortija de oro, y dando pruebas de gran probidad, buscó a su dueño y devolvió la joya.  
Su laudable conducta ha sido premiada con una gratificación y un mes de licencia.

**El Carlos V.**  
En la Carraca se están acopiando efectos para el «Carlos V», que llegará el día 12, para marchar a la Argentina.  
La jura de la bandera.  
El día 10 se celebró la jura de la bandera con la solemnidad de costumbre.  
Los nuevos quintos oírán misa de campaña.

**La sequía en Marruecos.**  
Cartas recibidas de Marruecos dicen que reina allí pertinaz sequía; se teme que las cosechas sean malas, y los cereales empiezan a encarecer.

**Por una carretera.**  
Continúan las gestiones para conseguir la construcción de una carretera que vaya desde La Línea a la aldea de Campamento y enlazarla con la general del Estado.  
A la construcción de esta carretera se opone el ministerio de la Guerra por la proximidad de Gibraltar.

**Las murallas de Cádiz.**  
La Asociación de la Prensa se ha dirigido al ministro de la Guerra pidiendo una resolución aclaratoria en la cuestión del derribo de las murallas, en que encontrarán ocupación centenares de obreros.

Todos los informes que eran necesarios han sido emitidos ya, y el Ayuntamiento ha pagado la cantidad que el ministerio de la Guerra pide en diciembre.

**Impresiones.**  
Cartas de Tetuán dicen que aquellos moros tienen la impresión de que España procurará ampliar sus límites por Ceuta este verano.

Añaden las cartas que esto produce zozobra entre la morisma, que reúne elementos para impedirlo.

**Envío de dinero.**  
Se han enviado a Ceuta 1.300.000 pesetas.

**Llegada de una batería.**  
MÁLAGA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Melilla ha llegado una batería del décimo montado.

Aguardaban en el muelle las autoridades civiles y militares y Comisiones de la guarnición.  
La batería marchará a Madrid en trenes militares, a las tres de la tarde y a las siete y media de la noche.

**Un crucero inglés.**  
Las autoridades locales han cumplimentado al comandante del crucero inglés «Argyll».

Este barco desplaza 9.000 toneladas y lo montan 450 tripulantes.  
Pertenece a la división naval inglesa destacada en Gibraltar y está fondeado en el puerto exterior.

**Infanticidio por imprudencia.**  
CADIZ. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en esta Audiencia la vista de la causa seguida contra Jerónima Pérez y su hija Ana, acusadas de haber dado muerte, en Alcalá de los Gazules, a un hijo de la segunda poco después de haberlo dado a luz.

El fiscal ha retirado la acusación para la madre del niño muerto.  
La abuela ha sido condenada a un año de prisión por el delito de infanticidio por imprudencia y a dos meses de arresto por el de inhumación ilegal.

**Nueva capilla.**  
Está a punto de ser terminada la nueva capilla que costea la señora viuda de Moreno Mora en el barrio de San Severiano, extramuros de esta ciudad, que carecía de iglesia.

Dicha señora y el obispo de la diócesis han visitado hoy la capilla y han tenido para el Sr. Cabrera frases de sincero elogio.  
La capilla será inaugurada en mayo.

**Emigrantes.**  
Mañana saldrá de este puerto un vapor alemán que ha de conducir a la Habana y Méjico buen número de emigrantes andaluces.

Espérase la llegada de 300 gallegos que marcharán a la República Argentina.

**Llegada del «Pío IX».**  
Procedente de la Habana y otros puertos ha llegado el transatlántico «Pío IX».

**Frente a Porto corrió este buque fuerte temporal.**  
Los pasajeros elogian cumplidamente al capitán, Sr. Ugarte, por la pericia y la serenidad de que dio pruebas.  
El «Pío IX» continuará el viernes su viaje a Barcelona.

**Los asilados en el Hospicio.**  
Ha declarado el presidente de la Diputación que está dispuesto a que cese el espectáculo lamentable de que los niños y ancianos asilados en el Hospicio estén en absoluto faltos de ropas.

Para conseguirlo, obligará a los pueblos a que paguen el contingente provincial.

**Las obras del puerto.**  
El ingeniero jefe D. Emilio Martínez ha inspeccionado las obras del puerto, en cuyo primer muelle, el de la Reina Victoria, que será inaugurado en julio, van colocados ya 70 grandes bloques a catorce metros de profundidad.

**Los canalejistas.**  
Siguen llegando Comisiones de los pueblos para visitar al gobernador civil, Sr. Roncales, y adherirse a la política canalejista.

**Movimiento de barcos.**  
El transporte de guerra «General Lobo» saldrá de este puerto el viernes, con rumbo al del Ferrol.

Hoy han terminado las reparaciones del crucero «Río de la Plata», que volverá pronto a Marruecos.

**Exposición Hispanoamericana.**  
HUELVA. (Miércoles, noche.) Ha causado excelente efecto en la opinión el artículo del abogado D. Manuel Siurot, acerca de la Exposición Hispanoamericana que ha de celebrarse en Sevilla, en relación con el monasterio de la Rábida.

Tiende a que el certamen sea completado con el prestigio histórico de dicho monasterio, cuna del descubrimiento de América, y propone que en el sea celebrada una Exposición de las obras pictóricas de Zurbarán, las que pertenecen al Estado y a las Corporaciones y también las colecciones particulares.

**El embajador de Inglaterra.**  
GRANADA. (Jueves, madrugada.) A Lineres ha marchado el embajador inglés, sir Maurice Bunsen, que en breve llegará a Madrid. Su familia marchará mañana a la corte, encantada de las bellezas de esta población y, particularmente, de la Alhambra.

**El crimen de Fayón.**  
ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) Se han recibido detalles del crimen cometido en Fayón. El muerto se llamaba José Alguero y el matador Agustín Campaniles Villar.

Ambos iban en un carro, y concertaron un trato para vender el carro y la mula el Alguero al Campaniles.

Ambos se dirigían a Fayón, y después de cerrado el trato, cambiaron de rumbo para ir a Mequinenza.

Esto dió motivo a la cuestión que originó la muerte de Alguero.

**Varias noticias.**  
El quinteto de Praga ha dado un concierto en la octava sesión celebrada por la Filarmónica.

Los artistas fueron muy aplaudidos.  
Ha visitado al alcalde una Comisión de los barrios extremos para pedirle el arreglo de algunos caminos.

Entre los asuntos que lleva el alcalde a Madrid figura uno relacionado con el estado de la ganadería en las regiones riojana y aragonesa.

El Sr. Galán informará de este asunto al ministro de Fomento.

El alcalde, Sr. Galán, ha sido nombrado vocal del Tribunal de oposiciones a cátedras en las Escuelas de Veterinaria, que se celebrarán en breve en Madrid.

Los oficiales del regimiento de Gerona han obsequiado con un banquete al teniente de Caballería D. José de Frutos, alumno de la Escuela de Guerra, que acaba de terminar aquí el curso de prácticas.

Ha sido una fiesta íntima que ha puesto de manifiesto la cordialidad de relaciones entre los oficiales del regimiento.

**Noticias de Huesca.**  
HUESCA. (Miércoles, noche.) En los primeros días de esta semana saldrá de aquí el gobernador civil, Sr. Larrondo.

Se encuentra mejorado de su enfermedad el delegado de Hacienda, D. León Carrillo de Albornoz.

**Noticias diversas.**  
ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación diciéndole que se prepare a ir a Madrid para recibir instrucciones.

El alcalde ha recibido amplios poderes del Ayuntamiento para tratar de los terrenos en que han de construirse la Casa de Correos y la Escuela de Veterinaria.

En los felietos se han recaudado 11.587 pesetas más en el pasado mes de febrero que lo recaudado en igual período del año anterior.

Ha tomado posesión del cargo de bibliotecario de esta Universidad D. Antonio Jiménez Catalán.

En Villamayor dos muchachos, de trece años, riñeron y uno de ellos sacó un puñal para agredir a su compañero, no lográndolo por haber intervenido oportunamente varias personas.

**BALEARES**  
Una reclamación.  
PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) El cónsul de Alemania formuló una re-

clamación contra las exigencias de algunos médicos de Ciudadela para embalsamar varios cadáveres de naufragos del «General Chanzy».

Intervino en el asunto el encargado de Negocios en Madrid y el ministro de la Gobernación, el cual, en vista de las pretensiones de los médicos de Ciudadela, ha autorizado el traslado de los cadáveres sin embalsamar.

**CANARIAS**  
Noticias de Las Palmas.

**LAS PALMAS.** (Jueves, madrugada.) Para dar idea del excelente clima de Las Palmas y de las condiciones de salubridad de esta población, transmito las siguientes cifras:

Durante el mes de febrero hubo en Las Palmas 100 nacimientos y únicamente 38 defunciones.

El termómetro ha marcado hoy 19 grados. El movimiento en el puerto es extraordinario.

Hoy entraron 26 vapores con millares de pasajeros.

En la ciudad reina grandísima animación.—Ha zarpado el crucero de guerra francés «Friand» con rumbo a la isla de Guadalupe.

—Mañana por la noche dará la Sociedad Filarmónica un concierto en el teatro Galdós, en honor de la colonia extranjera.

—En el pueblo de San Lorenzo pereció ahogado el vecino Francisco Suárez, de veinticinco años.

El cadáver ha sido traído a Las Palmas. —La sequía que reina en las islas Lanzarote y Fuerteventura presenta un pavoroso problema para los naturales de las mismas.

**CATALUÑA**  
Viaje del gobernador.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Llegó el gobernador civil, procedente de Madrid.

Fué recibido en la estación por las autoridades y algunos amigos.

**Indulto.**  
En la fiscalía de la Audiencia se ha recibido un telegrama del fiscal del Tribunal Supremo ordenando la aplicación del indulto a los procesados por delitos electorales, lo cual parece que está en oposición terminante con las disposiciones de no otorgar el perdón al que no tenga cumplida parte de la condena.

En consecuencia de esta orden se ha retirado la acusación para veintitantos procesados por delitos electorales, cometidos en Granollers.

**GALICIA**  
Subasta de un nuevo puente.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Recibióse telegrama de Cobián, Bugallal y Pérez comunicando que el ministro de Fomento señaló el 7 de abril para la subasta del nuevo puente sobre el Miño.

La aprobación del proyecto y su inclusión en el plan de obras se debe al Sr. Bugallal, ex ministro de Instrucción pública, a quien se le dirigen cariñosos telegramas de agradecimiento.

Reina gran entusiasmo.

**La escuadra inglesa.**  
VIGO. (Jueves, tarde.) Acaba de fondear la escuadra inglesa llamada «home fleet», mandada por el vicealmirante Berkeley.

Está compuesta de los acorazados «Eduardo VII»—donde se arboló la insignia—, «Britania», «Hibernia», «Hindustan», «Commonwealth», «Africa», «Dominion» y «New Zealand», más los cruceros «Natal», «Junco», «Talbot» y «Black Prince».

La escuadra permanecerá hasta el día 8.

Ha cambiado saludos con la plaza y con el crucero alemán «Freyer».

A las dos de la tarde el almirante Berkeley irá a tierra a saludar al gobernador militar y al comandante de Marina.

Se esperan dos cruceros más.

**VALENCIA**  
Condena por adulterio.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El sábado último terminaron las sesiones de la causa seguida contra doña María Avial y el conde de Alcudia por el delito de adulterio.

Esta tarde, a última hora, se ha publicado la sentencia.

Condena a los dos procesados referidos a tres años, seis meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas.

Se cree que los condenados interpondrán recurso de casación.

Esta noche no se habla en Alicante más que de este asunto.

**En honor de un ingeniero.**  
ALICANTE. (Miércoles, noche.) Por iniciativa del Ayuntamiento, millares de personas han pasado por las oficinas de la Junta de obras del puerto, dejando tarjeta, a fin de testimoniar la gratitud que siente Alicante por los proyectos de mejoras debidos a la iniciativa del ingeniero D. Próspero Lafarga.

**Visita de cortesía.**  
VALENCIA. (Miércoles, noche.) El alcalde estuvo hoy en la Capitania, con objeto de cumplimentar al Sr. Castellví, cambiándose entre ambas autoridades las frases de cortesía y salutación propias del caso.

El Sr. Ibáñez Rizo, al hablar del amor que siente Valencia por el Ejército, ha recordado al nuevo capitán general la petición hecha por el Ayuntamiento para que sea reintegrado a esta ciudad el regimiento mixto de Ingenieros, trasladado de aquí por necesidades de la campaña.

El Sr. Castellví ha escrito al ministro de la Guerra recordándole esta petición.

**La fábrica incendiada.**  
El resto del edificio de la fábrica de aserrar maderas, incendiado durante la madrugada anterior, está vigilado constantemente por guardias de Seguridad, que impiden que los curiosos se aproximen, para evitar la posibilidad de derrumbamientos y desgracias, porque las paredes amenazan ruina.

Quedan todavía rescolidos imposibles de sofocar, habiendo entre los escombros objetos de plata que no se han podido recuperar.

El diputado republicano Sr. Azziati ha visitado a las familias perjudicadas, ofreciéndolas abrir una suscripción en su favor.

**Concurso de tiro.**  
El domingo próximo comenzará el concurso de tiro de pichón.

Hay grandísima animación entre los aficionados.

Se han expuesto en los escaparates de un comercio céntrico los premios que se destinan a dicho concurso.

Hay diez copas, un reloj de oro y otros objetos de arte, todos de mucho valor.

Se espera la llegada de muchos tiradores de Madrid, Barcelona, Sevilla, Granada y Alicante.

**VASCONGADAS**  
Trainera naufragada.

BILBAO. (Miércoles, tarde.) Al entrar en Bermeo la trainera «San Pedro», naufragó frente al cabo Machichaco.

El vapor pesquero «Nuestra Señora de Guadalupe» salvó a los once tripulantes de la trainera, conduciéndolos al puerto.

**Machaquito torea en San Sebastián.**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Es casi seguro que «Machaquito» toreará en esta plaza el día 27 de abril.

Los toros serán de la ganadería de D. Dionisio Peral.

Se practican gestiones para ultimar la contrata de otro matador de categoría.

**La «Kursaal Marítimo».**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) La sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento ha sido bastante movida en la parte dedicada a discutir la concesión para el establecimiento de la proyectada «Kursaal Marítimo».

Varios concejales pedían que se declarase la caducidad.

Tras un empeñado debate, ha sido aprobado por gran mayoría un escrito en que se solicitaba la aclaración de las bases de la referida concesión.

Este escrito pasará a informe de los técnicos y de la Comisión de obras.

**Vapor incendiado.**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) A bordo del vapor «Na», que se encuentra en el puerto de Pasajes, se ha declarado un incendio.

Ha sido sofocado tres horas después, sin que ocurriera ninguna desgracia personal.

**Partido de «foot-ball».**  
IRUN. (Miércoles, noche.) Entre las Sociedades Sporting y Racing ha sido jugado el partido de «foot-ball» para la prueba eliminatoria del campeonato.

En el partido anterior los dos bandos referidos quedaron empatados.

Habla despertado la lucha mucho interés. Los dos bandos han desarrollado magnífico juego.

Ha triunfado Racing, apuntándose dos «goals» por uno.

De San Sebastián ha venido mucha gente a presenciar el partido.

**El obispo de Vitoria.**  
SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha llegado el obispo de la diócesis.

Le esperaban en la estación las autoridades y nutridas representaciones del clero.

No ha podido ser el recibimiento más afectuoso.

El prelado administrará en las iglesias de esta ciudad el Sacramento de la Confirmación.

**El teatro en provincias**  
ORENSE.—La compañía de zarzuela que dirigen Antonio Campoamor y Carlos Guervós se halla realizando una excelente temporada en el Palacio Luminoso.

Estrenos de obras como *La balada de la luz*, *El coco*, *Las bribonas*, y reestrenos de obras como *La verbena de la Paloma*, *El títel*, *La reina de la Dolores*, *Los picaros celos*, *Bohemios*, son notas de verdadera atracción.

En la compañía figuran Laura Rivas, como cantante; Juana Campoamor, como tiple cómica; Carmen Mira, como característica, y Tremp, barítono; Arderius, bajo; Vidal, característico; Muñoz, tenor cómico; la Jiménez, la Vivanco, Vera, Fernández y otros, que contribuyen a la amenidad del conjunto.

Permanecerá en dicho pabellón hasta los últimos días del mes de mayo.

**Avisos útiles.**  
Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

**Hunyadi János**  
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias

**Hunyadi János**  
Acción rápida, segura y suave.  
**Hunyadi János**  
Reputación universal. La preferida por los médicos, Farmacias y droguerías.  
PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

3 de marzo de 1860.

Inmediatamente van a salir para Tetuán cuarenta serenos, que han sido sorteados entre los que cubren el servicio de Madrid; su dotación será de doce reales diarios.

Se va a construir un camino con escalinatas de piedra desde la puerta del Retiro, inmediata al paseo de Atocha, hasta el Observatorio Astronómico.

El día 23 del pasado falleció en Morón de la frontera, provincia de Sevilla, sor María del Pilar Villalón Badis de Jesús Nazareno, prelada muy querida de aquel monasterio de religiosas jerónimas de Santa María, que pasó casi toda la vida en austerísimas penitencias y dando ejemplos de extraordinarias virtudes. Esta religiosa era sobrina carnal de D. Luis Daoiz, que el 2 de mayo de 1808 sucumbió en Madrid defendiendo la independencia de nuestra patria.

Ciento treinta mil quintales de tabaco se han pedido a Manila para el consumo de la Península durante el año próximo.

Toda una familia inglesa protestante, compuesta de cinco individuos y establecida hace doce años en las Provincias Vascongadas, ha ingresado en el seno de la Iglesia católica. Débese esto en gran parte al celo del señor cura párroco de Alonsotegui (Vizcaya), don Juan Ignacio de Sierra, que acaba de administrar el bautismo al único individuo de la misma familia que aun pertenecía a la secta protestante.

Algunos amigos del general Espartero, costearon el día 27 una función en el teatro del Circo barcelonés, en celebridad de los días del expresado general, y destinaron a los herederos inutilizados en la guerra el producto de dicha función, que ascendería a 13.000 reales. Al concluirse la función y cuando se repartían retratos del duque de la Victoria, llegó el parte del bombardeo de los puertos marroquíes, lo que llenó de gran entusiasmo a la numerosa concurrencia.

Anoche se dió en el Teatro Real el segundo concierto sacro con mucho mejor éxito que el anterior.

El «Stabat Mater» fué cantado superiormente y el público hizo repetir algunas de las piezas; tenemos una satisfacción en consignar que la señora Grissi fué estrepitosamente aplaudida y con justicia; esto viene en confirmación de lo que declamamos la semana pasada; la educación musical de los cantantes modernos se presta poco a los cantos de Rossini. La señora Grissi sabe interpretarlos como el autor los escribió y puede todavía lucir en ese género de música. Pero no por más modernos los demás artistas dejaron de ejecutar «con amor» las piezas que les correspondieron.

La concurrencia era escogida y numerosa, y en vista del éxito del concierto de anoche, esperamos que sea mayor en los sucesivos.

En la coronación de la Sra. Gómez de Avelaneda en el liceo de la Habana, ocurrió una cosa muy notable. Uno de los que habían escrito poesías para ser leídas en aquella función, había visto su obra rechazada por el Comité nombrado para censurar las poesías, con objeto de evitar que los grajos literarios, que tanto abundan en aquella capital, fuesen a graznar al liceo. El poeta desairado se empenó en que el público había de oír su composición, quieras ó no quieras, y se puso a gritarla.

Esta noche trabajará, en presencia de Sus Majestades, el célebre prestidigitador M. Hermann; están convidados los ministros y otros varios personajes.

Ningún suceso notable tenemos que consignar en esta edición, hecha a hora avanzada de la noche.

El público espera tranquilamente que las operaciones militares comiencen de nuevo, sin ocultarse las dificultades de este segundo período de la campaña, porque son infinitos los recursos que han de allegarse para una expedición por un país desierto y exhausto de todo; no duda del éxito, porque lo pasado responde de lo porvenir, y nuestros bravos soldados están ya hechos a vencer los obstáculos de todo género.

## Mundo eclesiástico

Por el Provisorato y Vicaría general de la diócesis de Madrid-Alcalá se dispone que con la mayor urgencia busquen los curas en los archivos de sus respectivas parroquias la partida bautismal de doña Engracia Lacomba é Hidalgo, hija de D. Juan y doña María de los Dolores, que nació en esta corte el año 1838, para un asunto de mucho interés.

—Por el mismo Provisorato y Vicaría se cita a Francisco Martín Domingo.

—Un enfermo procedente de Melilla, que hace unos días llegó a Sevilla, llamado Vicente García Martínez, manifestó ante la autoridad eclesiástica que, a fines de 1906, abjuró de la religión católica en escritos que dirigió al arzobispo de Valencia y al alcalde de Carlet, cuyos escritos se publicaron en el periódico *El Pueblo*, de dicha ciudad de Valencia, y convencido de sus errores, abjuraba libre y espontáneamente de aquellos escritos.

En una palabra, la retractación ha sido muy entusiastamente recibida, como es de suponer, por el arzobispo de la expresada capital de Sevilla y por el de Valencia, a quien ha pedido perdón el arrepenido Vicente García.

—Se halla vacante la plaza de sacristán de

la villa de Valdevero, dotada con 275 pesetas anuales y los derechos correspondientes.

—A fin de sostener y propagar la Prensa católica, el venerable arzobispo de Turin, cardinal Richelmy, acaba de vender una propiedad suya en 10.000 francos, cuya suma ha remitido como donativo al periódico de dicha capital *Il Momento*.

—Ya se ha firmado la escritura de pago por expropiación de la casa de la iglesia que fué de Nuestra Señora de Gracia ante el notario D. Eugenio Martín, el presidente de la Archicofradía, D. Miguel Mathet; el representante del obispo de Madrid Alcalá, don Daniel Ruiz, párroco de San Andrés; y el rector de la demolida iglesia de Nuestra Señora de Gracia, doctor D. Manuel Belda, y el tesorero de la archicofradía, D. Angel Pérez.

El acto le ha presidido el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez.

El importe de la expropiación ha sido depositado en el Banco de España a nombre de la Archicofradía, con la intervención de los señores antes citados.

La Comisión se ocupa de que la venerada imagen de Nuestra Señora de Gracia, a la que se rindió culto en su templo de la plaza de la Cebada, tenga lo antes posible otro de su exclusiva propiedad.

Con esto queda demostrado que era exacta la noticia que publicamos hace algún tiempo anunciando esta diligencia, y no un rumor echado a volar, como algún colega afirmaba. He aquí las imágenes propiedad de Nuestra Señora de Gracia, las cuales serán instaladas en el templo que se levante:

La imagen de la excelsa titular, magnífica escultura, hecha por el famoso artista Corbe Bandester, que el Rey Felipe II trajo para El Escorial. Está hecha del tronco de una palmera de las muchas que había en el año 1522 en lo que hoy es plaza de la Cebada, lo cual demuestra, de ser esto exacto, que la temperatura en el invierno era menos baja que en la actualidad.

La Reina doña Isabel II regaló a la imagen un magnífico manto, que hállase tasado en 5.000 duros.

Virgen del Traspaso.—Es titular de la iglesia de Nuestra Señora de Gracia y hallábase en el convento de la Trinidad.

Santísimo Cristo de la Agonía.—Es una obra de un mérito indiscutible, de tamaño natural, y retrata la angustia del Salvador en los últimos momentos de su vida mortal. Imagen de Jesús en la oración del Huerto.

—Esta hermosa imagen del Salvador arrodillado, mirando al cáliz que le presenta un ángel en el Huerto de Getsemani, es una escultura de primer orden y es la que se lleva en la procesión del Viernes.

SS. MM. doña Isabel II y D. Francisco regalaron al Salvador una túnica que costó 6.000 duros.

Jesús con la cruz a cuestas.—También esta efigie figura en la procesión del Viernes Santo, imagen que es muy antigua.

A estas efigies, propiedad de la Archicofradía, habrá que agregar el hermoso «paso» de «La caída», que este año saldrá en la citada procesión, y que su propietario, D. Eugenio Alonso, habrá de regalar a la Corporación, tan luego como llegue de Murcia.

## El Dinamógeno

Sáiz de Carlos es de agradable sabor, y lo mismo lo toma el niño que la más delicada señorita, siendo indispensable para los ancianos para restablecer la actividad y fuerza muscular; para el período de formación de la niñez y juventud; para el adulto en las épocas de trabajo físico e intelectual excesivo, y siempre que se note debilidad, cansancio, agotamiento de energías, siendo preciso reconstituir y tonificar el organismo.

—Entierro del Sr. Martínez Escolar

A las diez de la mañana ha sido llevado al cementerio de San Justo, donde recibió cristiana sepultura, el cadáver del senador por la provincia de Burgos, y querido amigo nuestro, D. José Martínez Escolar, motivando una verdadera manifestación de duelo.

Los restos mortales iban contenidos en severo y lujoso ataúd, y en un coche estufa tirado por seis caballos.

Envolvían el féretro varias coronas de flores naturales, y al exterior de la carroza se veían varias monumentales; una de ellas del Sr. Arias de Miranda, ministro de Marina, su fraternal amigo.

A uno y otro lados del coche fúnebre caminaban con hachas encendidas ordenanzas del Casino de Madrid y porteros del Senado.

Presidían los Sres. Canalejas, Azcárraga, Merino y Arias de Miranda.

La concurrencia fué muy numerosa, contándose en ella los señores conde de Garay, Martínez Acacio, Luaces, conde de las Cabezas, García Gómez, Alvarez Guíjarro, González del Alba, Moral, Antequera, Aguilera, Aguilar, Francos Rodríguez, Requejo, marqués del Valle de la Colina, Gómez de la Serna, Barriovero, Barrasa, Díaz del Río, Pando, Gayarre, López Domínguez, García Alonso, Pulido, Viniestra, Gil Lozano, Gascon, Sánchez Román, Spater, Gálvez Holguín, Díaz Merry, Rodríguez, Martínez Alcubilla, Yáñez, Loma, San Eduardo, Gómez Rodulfo, Navarrete, Gil Becerril, conde de Romanones, Ruiz Valarino, García Molinas, Zavala (D. Martín), García de la Barga, Martínez Asenjo, marqués de Urquijo, Calbetón, Sarthou, Melgares, Alonso Castrillo, Gorostidi, De Blas, Reig, Molina y Molina, Pérez (D. Vicente), Manrique de Lara, Inglaterra, Uria, Tomasetti, Martínez del Campo, Serrano (D. Leopoldo), conde de Pinofiel, marqués de Ibarra Zaido, Gullón, Lara, Palomo, Calleja y otros muchos.

Hasta San Justo fueron muchos.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

La *Gaceta* publica las reales órdenes nombrando registradores de la Propiedad: de Alcira, D. José Sánchez Molina; Nava del Rey, D. Mariano Gaité Heredia; Bujalance, don Eustaquio Díez Moreno; Logroño, D. Miguel Rato Fraile; Castellote, D. Benito Prieto Rodríguez; Montalbán, D. Carlos Martínez García; Morella, D. Carlos Cantó Gosalvez.

—Escribanos.

Han sido nombrados: Del Juzgado de Linares, en concurso de traslación, D. Antonio Munar de la Torre, renunciante del mismo Juzgado, y de Grazalema, D. Atanasio Gago Vázquez, que lo era de Castellote.

Vicesecretario del Supremo. Ha sido nombrado para esta plaza D. Bonifacio de Echegaray y Costa, primer lugar de la propuesta en terna.

Secretarios y oficiales. Por oposición ha sido nombrado secretario de gobierno de la Audiencia de Pamplona don Julián Castro Cumplido, primer lugar de la terna.

A la secretaría de Sala vacante en la Audiencia de Valencia, ha sido trasladado don Luis Cisneros Delgado, relator de la de Pamplona.

Ha sido nombrado oficial segundo de Sala de la Audiencia de Málaga D. Fernando Nieto Fernández, primer lugar de la terna, habiéndose concedido la excedencia al oficial de la de Granada D. Francisco Pérez Bellido.

También se ha admitido la renuncia de su cargo al oficial de Estadística de la Audiencia de Cáceres D. Manuel Laspra Solís.

Título nobiliario.

Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués del Amparo, a favor de D. Manuel Mencos y Ezpeleta, por fallecimiento de su padre D. Carlos Mencos y Ezpeleta.

### MARINA

El comandante del apostadero del Ferrol participa haberse celebrado con gran solemnidad militar el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando al cabo de mar Vila, embarcado en la actualidad en el crucero *Reina Regente*.

—Han salido de Algeciras para Ceuta, el cazatorpedero *Audas*, y de Vigo para Ferrol el vapor *Urania*.

—Fondó en Ayamonte el cañonero *Ponce de León*, y abandonó la ría de Vigo el crucero *Herta*.

### GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos.

La *Gaceta* publica el anuncio de la subasta para la adquisición de 20.000 soportes telegráficos.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Se encarece a los rectores de las Universidades Central, Sevilla, Valencia y Valladolid que remitan en el plazo más breve posible al ministerio el expediente de provisión de escuelas por concurso de traslado.

—Nombrando vocales de las Juntas de Instrucción pública de Canarias y Alava, en concepto de concejales, a D. Ramón Gil Roldán y Martín y D. Manuel Díaz de Larralde.

—Han sido jubilados por edad los maestros siguientes: D. Francisco Vilda y Merino, de Cillamayor (Palencia); doña Josefa Vallés y Alsinet, de Folgarolas (Barcelona); doña Luciana González Cañedo, maestra sustituida de Pínel de Abajo (Valladolid); D. Juan Isidro García Barranco, de San Sebastián (Guipúzcoa), y D. Fermín Hernández Pastor, de Segura (Cáceres).

Escuelas Normales.

Nombrando, en virtud de concurso de ascenso, a doña Matilde Caldenilla y Villalpano, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Escuela Normal Elemental de Maestras de Cádiz, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, declarando vacante la plaza de auxiliar de la Normal de Barcelona, que desempeña la interesada.

—Idem auxiliar gratuito de la Normal Superior de Maestros de Sevilla, a D. Antonio de Vacas.

—Concediendo ascensos de 500 pesetas por quinquenios en el Profesorado, a doña Leonor Canalejas y Fustigueras, profesora de la Normal Superior de Barcelona, y a los señores D. Ignacio Fernández Jiménez y don José María Arnez y Pérez, profesores de Pedagogía de Barcelona y Murcia.

Universidades.

Nombrando delegados del Gobierno de España en la inauguración del Museo Oceanográfico, que ha de celebrarse en Mónaco el 29 del mes actual, a D. Joaquín González Hidalgo y a D. Odón de Buen.

Junta Central de primera enseñanza. Comenzó la sesión dándose lectura al proyecto formado por la Comisión designada al efecto, relativo a provisión de escuelas con carácter interino, y en vista de su importancia, se acordó se imprimiera para el debido estudio y discusión.

Se acordó devolver al ministerio, con informe, los expedientes gubernativos incoados contra el maestro de Barrios-Gordón (León), D. Juan Fernández, y el de doña Rosa Práxedes Ramos, de Porto (Zamora).

Pasó a ponencia, para la propuesta de recompensas, el expediente relativo a la celebración de la fiesta escolar en Madrid, y a la Comisión de reformas una instancia suscrita por varios maestros de Bilbao, solicitando se declare que el título de maestro superior, obtenido con arreglo al plan aprobado por real decreto de 17 de agosto de 1901, es en todo

equivalente al normal expedido hasta aquella fecha.

Y, por último, la Junta acordó reunirse el próximo lunes 7 del corriente, a fin de proceder a la discusión del proyecto de provisión de escuelas interinas.

## Sociedad Española de Higiene

En la sesión que el martes celebró esta Sociedad, bajo la presidencia del doctor Tolosa Latour, el catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor don Rafael Forn, explicó sus trabajos personalísimos en favor de la enseñanza de las prácticas de microbiología sanitaria, cohonestando con las exigencias y necesidades de esta enseñanza la penuria de un presupuesto más que escaso.

Para esta acomodación, el doctor Forn adoptó como motivo de experimentos, semilleros de parásitos infecciosos del hombre, y como medios de cultivo la placenta humana, órgano que tiene la representación sustancial de todos los elementos que integran el ser humano, preparado por una serie de transformaciones que el doctor Forn explicó con minuciosidad de detalles y de una manera tan evidente como brillante, hasta llegar a obtener el extracto alcalino de la placenta humana, que resulta un medio de cultivo admirable para los parásitos humanos, prometiendo explicar en la sesión próxima la manera de obtener cada uno de los parásitos en este medio de cultivo, adelantando que de esta manera se obtienen admirablemente y con la mayor facilidad, lo mismo el bacilo de la lepra, que el de Koch en sus tres formas y el de la difteria.

El Sr. Tolosa Latour dió las gracias al ilustre catedrático por su brillante discurso.

El doctor Decref se ocupó de los «baños populares», tema de la mayor importancia en higiene social.

Se ocupó de lo que él llamó psicología popular, que confundió el consejo higiénico con el remedio terapéutico, combatiendo la idea vulgar tan generalizada de que el baño ha de ser de agua fría; el baño debe ser de agua templada, y con jabón, mucho jabón, porque el agua fría no limpia.

Describió los establecimientos de baños populares en Berlín, citándolos como modelo.

Dijo que cuando en nuestro país se decidan a hacer esta clase de fundaciones tan necesarias, deben tener en cuenta los Gobiernos que hay que gastar mucho dinero, y que para que sean como deben ser, han de ser caros.

Terminó su discurso leyendo unas conclusiones sobre este tema, que quedaron sobre la mesa para su discusión y aprobación.

El doctor Ortega Morejón citó el caso de hallarse instalada una casa de baños populares en la plaza de Isabel II, y, sin embargo, no ha prosperado ni ha logrado aclimatarse en nuestra psicología popular.

El doctor Decref insistió, precisamente, fundado en el caso citado por el doctor Ortega Morejón, en que el establecimiento expresado no reúne las condiciones de capacidad necesarias para su popularidad, y por eso no ha progresado.

El doctor Tolosa Latour dió la noticia de haber regresado a esta corte el presidente efectivo de la Sociedad, el ilustre doctor Fernández Caro, anunciando que la sesión próxima sería presidida por este señor.

A propuesta de varios socios se dieron las gracias al doctor Tolosa Latour por su acierto en la dirección de la Sociedad durante la ausencia del doctor Fernández Caro.

## Café torrefacto «La Fontana»

Pídanse en todas las tiendas de Ultramarinos.

## LA FIESTA DEL SAINETE

La popular fiesta del sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa, se celebrará definitivamente dentro de muy pocos días en el teatro de Apolo.

El programa será el siguiente, para el cual están ya ensayando las diversas compañías teatrales.

Una sinfonía de Barbieri. Estreno del sainete de D. Tomás Luceño, *¡Cuántas, calentitas, cuántas!*, por Carmen Cobeña y la compañía del teatro Español.

Estreno del sainete de Arniches y García Alvarez, *La primera conquista*, por Irene Alba, Vilches y otros artistas de la Comedia. Un monólogo de Santiago.

Estreno del sainete de Pedro de Répide, *Cansados de vivir*, por Loreto Prado, Enrique Chicote y otros actores del Cómico.

Reprise del precioso sainete de D. Ricardo de la Vega, *Providencias judiciales*, por María Guerrero, Nieves Suárez, Fernando Díaz de Mendoza y otros artistas de la Princesa.

Estreno del entremés de Antonio Casero, con música del maestro Moreno Ballesteros, *El sueño en vida*, por Conchita Ruiz, Leocadia Alba y Simó Raso, del teatro Lara.

Estreno del diálogo de López Silva, *El cometa*, por los Sres. Zorrilla y Vilches. Cuadro final. Un *apropósito* de Arniches, Paso, Abatí y García Alvarez, con los números más aplaudidos de las últimas zarzuelas de gran éxito, e interpretadas por las compañías de Apolo y Eslava.

Es un programita.

## TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

La Asamblea ordinaria de socios se reunirá el día 6 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón de actos del Cuartel del Ejército y de la Armada (plaza del Ángel), con objeto de examinar las cuentas del año anterior, cubrir los cargos que han resultado vacantes en la Junta directiva y dar posesión a la elegida para 1910.

EN EL INSTITUTO DE PREVISION

## Canalejas y los obreros

El Presidente del Consejo, acompañado del ministro de Fomento, ha concurrido a la sesión del Consejo de Patronato del Instituto Nacional de Previsión, convocada expresamente para oír del jefe del Gobierno la exposición de los propósitos que le animan en punto a la implantación y desarrollo del seguro popular.

Asistieron el presidente del Instituto, señor Dato, y los consejeros Sres. duque de Alba, conde de los Andes, Azcárate, Dávila, vizconde de Eza, Gómez Latorre, Posada, Puyol, Salillas, Santamaría de Paredes, Maluquer, Pulido y González Rojas.

El Sr. Dato saludó a los señores presidente del Consejo de Ministros y ministro de Fomento, expresando la satisfacción con que el Instituto recibía la visita de tan autorizada representación del Gobierno. Expuso los resultados de la gestión del Instituto en su primer ejercicio, que son altamente satisfactorios, pues a pesar de la enorme diferencia entre los recursos económicos consagrados a la empresa en España y en otros países, ha superado aquellos con mucho a los obtenidos en períodos semejantes en Bélgica é Italia, puesto que en España se ha llegado en ese primer ejercicio a tener sesenta y siete libretas por millón de habitantes, mientras que en Italia no pasó la cifra de 24 y en Bélgica de cuatro. Recordó los elogios que ha merecido la organización del Instituto por parte de Instituciones similares extranjeras, como la Caja Nacional de Italia, y de publicistas reputados como M. Angel Marvaud, del Museo Social de París, que en una obra reciente acerca de la cuestión social en España, elogia la ley orgánica del Instituto, por su claridad y su acertada concepción, que hace honor al Instituto de Reformas Sociales, que preparó el oportuno proyecto.

Discurso de Calbetón.

El señor ministro de Fomento expuso las líneas generales de los proyectos que abraza el Gobierno para el desenvolvimiento del seguro popular en sus diversas manifestaciones, tales como el seguro de enfermedad y accidentes del trabajo, la mutualidad maternal, el seguro obligatorio de los funcionarios públicos y la eficaz protección al seguro voluntario de retirados obreros, mientras no pueda llegarse al ideal del seguro obligatorio, establecido en Alemania, así como la iniciación del seguro contra el paro voluntario del trabajo, entendiéndose que la organización del Instituto Nacional de Previsión le permite extender su acción a estas diferentes clases de seguro mediante la creación de Cajas especiales ó Administraciones autónomas, confederadas en el Instituto Central y agrupadas con él. Indicó también la conveniencia de crear el Actuario nacional para llevar a cabo estas empresas y las demás relacionadas con la ciencia y práctica del seguro (para lo cual ofrece el Instituto una base y un punto de partida).

Habla Canalejas.

El Sr. Canalejas insistió, con gran firmeza, en el propósito que anima al Gobierno de mantener asiduas y constantes relaciones con ambos Institutos, el de Reformas Sociales y el Nacional de Previsión, asistiendo a sus deliberaciones y recabando su colaboración y concurso en los asuntos de su competencia que abarca el amplio campo de la legislación y economía sociales, dentro de las cuales el seguro social representa una rama de singular importancia. Manifestó el señor presidente del Consejo de Ministros que el Gobierno que preside consideraba como uno de sus preferentes empeños, hasta el punto de no anteponer a él ningún otro y de haberlo expuesto a S. M. el Rey al formar Ministerio, como base esencial de su política, el establecimiento del seguro obrero, empresa para la cual contaba con la cooperación del Instituto Nacional de Previsión, órgano constituido ya con dicho fin y del de Reformas Sociales.

Refiriéndose al programa social del Gobierno, que había expuesto el Sr. Calbetón, ofreció el necesario concurso del Estado para llevarlo a la práctica, anunciando que algunos de los proyectos referentes al seguro popular, se presentarán a las futuras Cortes.

En nombre de los obreros.

El consejero obrero Sr. Gómez Latorre pronunció discretas palabras indicando que, aunque la carestía de la vida y la baja tasa de los salarios dificultan las cotizaciones de los obreros para la empresa de previsión, estas clases desean cooperar en la obra de paz social que representa el seguro popular, para lo cual es indispensable un eficaz auxilio del Estado. Se felicitó de los propósitos del Gobierno, deseando verlos pronto convertidos en realidades.

El Sr. Azcárate.

El Sr. Azcárate, recogiendo las alusiones dirigidas al Instituto de Reformas Sociales, expuso la conveniencia de estos organismos autónomos, que comunican vitalidad a la acción ejecutiva, y recordó la labor social realizada en los últimos años, que permite a la clase obrera abrigar esperanzas de mejoramiento y de realización de muchas de sus aspiraciones.

Coincidió con el Sr. Canalejas en apreciar la importancia preferente que ofrece el problema del seguro popular, y ofreció el concurso del Instituto de Reformas Sociales, que se felicita sinceramente de haber preparado la creación de un organismo como el Nacional de Previsión.

El Sr. Maluquer.

El consejero delegado Sr. Maluquer y Salvador, aludido por los señores que habían usado de la palabra, manifestó que se limi-

CURSO DE DERECHO OBRERO

El doctor Arizmendi y Simancas ha continuado en su última conferencia desarrollando el tema de los accidentes del trabajo...

Las legislaciones obreras ofrecen casi todas el mismo vacío, considerando, en general, el accidente como lesión. Sólo la legislación alemana y la nuestra intentan precisar este concepto...

De este examen deduce el Sr. Arizmendi el concepto legal de accidente, entendiéndolo que por tal debe entenderse toda lesión corporal que el operario sufra en el trabajo...

Desde el punto de vista legal, el accidente del trabajo sólo puede producirse en el ejercicio de una de las industrias señaladas o clasificadas por la ley, espíritu restrictivo de la legislación que debe modificarse en beneficio de aquellos obreros que no pertenecen a las industrias clasificadas...

Las legislaciones francesa y rusa ofrecen la novedad de hacer aplicación de la ley de accidentes del trabajo, no sólo a los obreros, sino también a los empleados técnicos (ingenieros, etc.) o puramente administrativos...

Finalmente, el Sr. Arizmendi examina el requisito exigible en el accidente de que ha de producir incapacidad en el trabajo, haciendo una distinción muy neta entre lo que debe entenderse por incapacidad funcional y profesional...

Respecto a las enfermedades profesionales, observa el conferenciante la necesidad, que se va sintiendo y practicando, de determinar el estado sanitario ó de salud del obrero para la aplicación de la indemnización...

Esta dificultad se salva, como ya lo han hecho los países que tienen una legislación obrera más perfecta, estableciendo las Cajas de seguro por enfermedad por medio de la triple cuota: la del obrero, la del patrono y la del Estado...

Mañana, como se ha dicho, llegará a Madrid S. M. el Rey. Los días que se aproximan serán para el jefe del Gobierno de una labor activísima, puesto que, de regreso en esta corte los señores Weyler y Marina, el Sr. Canalejas se ocupará con dichos señores, muy al detalle, de las cuestiones que afectan a Cataluña y Melilla.

Después del Consejo que mañana presidirá S. M., el Sr. Canalejas ha anunciado a los reporteros que les dirá algunas cosas interesantes.

El Presidente del Consejo, después de haber asistido al entierro del senador Sr. Martínez Escolar, fué al ministerio de la Gobernación, celebrando extensa conferencia con el señor Merino.

DESPERTEMOS

Parece ser que mi último artículo «Dos aniversarios» ha encontrado eco en aquellas esferas en las que debe sonar siempre, y siempre gloriosamente, el nombre sublime de Chapí; pero parece ser también, que ese eco no ha sido todo lo entusiasta que el genial artista merece.

Mucho se ha hablado de estos artículos—lo repetiré una vez más—que no tienen más mérito que el de ir encaminados a enaltecer debidamente el nombre de Chapí—y mucho se ha hablado también, de la personalidad indiscutible del autor de «Margarita la Tornera», y al hablar, ha sucedido lo que nunca deja de suceder, que «sin querer», vienen las odiosas comparaciones. Y yo, que he oído toda la conversación y he callado, he visto que las comparaciones, en este caso, dejaban de ser odiosas para convertirse en simpáticas, porque con ellas adquiría mucho mayor relieve la figura del insigne maestro español.

Y como estamos en vísperas de rendir un homenaje grandioso al músico español, gloria del arte nacional, nada más oportuno que recordar sus primeros años, ya que de los últimos guardamos todos el más imperecedero de los recuerdos.

Fué en Villena, y el 27 de marzo de 1851, donde nació Ruperto Chapí.

En septiembre de 1867 se matriculó como alumno del Conservatorio en el primer año de Armonía y en los concursos públicos celebrados en junio de 1869, obtuvo el primer premio, haciendo en dos años lo que correspondía a tres, bajo el profesorado de D. Miguel Galliana. Al matricularse en Armonía se matriculó también en primer año de piano, y en octubre del 69, en la clase de composición, obteniendo también el primer premio en los concursos públicos verificados en junio del año 1872, siendo discípulo de aquel otro gran músico que se llamó Emilio Arrieta y al que algunos microbios artísticos le niegan también el talento que tenía.

En mayo del año 1874 fué nombrado músico mayor de Artillería, después de unos concursos donosamente descritos por el propio Chapí en la revista «Bellas Artes», cuya plaza desempeñó hasta 1.º de mayo de 1874, en que marchó a Roma como pensionado de «número» de la Academia de Bellas Artes en aquella capital, plaza que obtuvo por oposición y por unanimidad del Jurado que examinó las obras.

Una vez en Roma, compuso: 1.º Polaca de concierto para orquesta. 2.º Motete a siete voces, según uso de los maestros del siglo XVI. 3.º «La hija de Jefe», ópera en un acto, ejecutada en el teatro Real de Madrid en mayo de 1875. Envió, además, copia de una misa de Victoria, otra de un motete de Morales y una monografía de las obras de autores españoles que existen en el archivo de la capilla Sixtina.

Emprendió un viaje por Italia, visitando museos, bibliotecas y teatros, y después, en Milán, como trabajos de segundo año de pensionado, compuso: 1.º «La muerte de Garcilaso», ópera en un acto, cuyo prelude, así como el motete a voces solas, se ejecutó en la Real Academia de San Fernando de Madrid el 17 de febrero de 1878, con motivo de la sesión pública inaugural de dicho año celebrada por la Academia. 2.º Motete a voces solas. 3.º «Escenas de capa y espada» (poema sinfónico).

Después marchó Chapí a París, y desde la capital de Francia, de la que hubiera podido decir el ya músico ilustre, como dice Eusebio Blasco en una de sus lindas poesías:

En París de Francia me lanzo al combate solo, pobre, triste; pero con los míos, que son mi falange;

desde París, decía, mandó al Gobierno español, como últimos trabajos de pensionado, la ópera en tres actos «Roger de Flor», y una sinfonía a cuatro tiempos ó partes, ejecutándose sólo dos actos de la ópera en la noche de la función regia que tuvo lugar en el Real con motivo del enlace de S. M. el Rey Don Alfonso XII con la Infanta Doña Mercedes, verificándose el estreno de la ópera completa con un brillante éxito la noche del 17 de enero de 1878. La sinfonía a cuatro tiempos se ejecutó en los conciertos de la primavera de 1879, como igualmente la «Fantasía morisca» (escrita en 1873), con unas ovaciones estruendosas y delirantes.

No cesan aún los trabajos de Chapí, en quien España veía ya lo contrario que en otros muchos que le «minaban» el terreno, sin que le fuera posible conseguir su objeto, que no era muy noble, que digamos, y en 1878 obtuvo la plaza de pensionado de «mérito» de la misma Academia de Roma, y en este concepto pasó a París a estudiar la Exposición Universal de dicho año.

Después compuso: 1.º «Los ángeles» (oratorio). 2.º Un trío para piano, violín y violoncello; y 3.º Una colección de seis melodías para canto y piano.

Además, tenía ya en esa época una infinidad de pequeñas obras para banda y orquesta, y escribió también para esta última un «scherzo» sobre un episodio del «Quijote», al que quería acompañar tres tiempos más so-

bre otros tantos pasajes del «Ingenioso Hidalgo».

¡Cuánta hermosa labor! ¡Cuánto arte y cuánta exquisita belleza habían brotado ya de aquella inspiración incomparable! Y he de decir, descubriéndome con veneración y respeto, que Chapí contaba el día de su último trabajo citado la «respectable» edad de veintiocho años.

Aquí empezó el que entonces era una futura gloria nacional y luego fué la más pura de las glorias españolas, en labor escénica continua y asombrosa, y aquí cesa mi pluma de referir el trabajo del gloriosísimo Chapí—ni bastante admirado ni bastante querido—, porque sus éxitos fueron tan estruendosos, que todos los sabemos, unos porque los presenciaron, otros porque los han oído describir a sus padres.

Pero es, francamente, intolerable—y no olvidemos que hablo con la verdad—el que unos cuantos, que nunca pudieron hrombrarse musicalmente con el gran artista, y no por culpa de ellos, ciertamente, porque cada uno hizo lo que pudo, y ¡qué culpa tenían ellos si no podían más! vengan ahora con la ridícula pretensión de querer animorar la magnitud del homenaje. No lo conseguirán. Yo prometo, por la fe mía, que el homenaje, de hacerse, ha de ser solemne y grandioso; yo prometo que España entera, la España noble, la España intelectual, la España artística, la España popular, han de ser requeridas para que contribuyan con sus esplendores al esplendor total del homenaje, y yo creo, y yo supongo, y yo abrigó en mi corazón la esperanza de que todos, todos, sin excepción, sabrán atender el llamamiento que con su pluma ha de hacerles «Un Español», y yo aliento el deseo de que este tributo al Genio haga reverdecer en nuestras almas pasados entusiasmos, y de que Chapí, el gran Chapí, el glorioso Chapí, viva con nosotros como una figura inmortal, como un gran humanista, como un gran vencedor, como un algo, que hemos de venerar con la fe sacrosanta de nuestras creencias.

La personalidad de Ruperto Chapí es grande por sí sola; pero por serlo tanto muchos la desconocen en algunas de sus partes principales, y otros, que la conocen muy al detalle, no quieren presentarla como deben por miras envidiosas. Atrás los que así piensan. Adelante los que queremos unirnos para honrar a una figura gloriosa, a la que el tiempo ha de hacer la gran justicia que merece. Pero adelantemos nosotros, los nobles, los sinceros, los que no hemos conocido la envidia, y rindamos un homenaje al que desde sus primeros años deslumbró como nadie por su talento y su labor. Y probado está en las primeras líneas de este artículo.

Pocos días faltan para que se cumpla el primer aniversario de la muerte del inmortal cantor, y en las mentes de todos está la justicia que pido. Yo lo he oído. Pero con decir que es necesario el homenaje, que se ha de hacer, que el no hacerlo sería una vergüenza, no se adelanta nada. Es preciso moverse, trabajar, pensar, hacer algo. Empecemos. Hasta ahora, la única adhesión práctica ha sido la de unos paisanos de Chapí. Yo quiero estampar de nuevo aquí sus nombres al enviarles mi gratitud, y para D. Alfonso Arenas Marín y para D. Francisco Selva va mi expresión de gracias.

Ellos han roto el fuego y han llevado a mi alma, con su artículo entusiasta y sentido, una verdadera satisfacción. Pero hacen falta más, más adhesiones para este acto que propongo. Vengan, pues, a este periódico hidalgo, que las publicará; vengan, pues, para alegrar mi alma al ver que son muchos los amantes de la Verdad, de la Justicia y del Honor.

UN ESPAÑOL.

ORDEN BOTIJIL

¡FIESTAS EN MURCIA!

Carísimos cofrades: una de las más estimables y preciosas condiciones que han de respaldar siempre en todo aquél que ambicione alcanzar el hermoso dictado de honorable, es la verdad, en toda su pureza.

Ya parece estar escuchando a alguno de vosotros exclamar:

«No es conveniente del todo vuestra aseveración, Patriarca amado, porque si la verdad respaldándose siempre y la santa hipocresía no reinara, difícilmente podrían existir, ni la política, ni los jefes de la misma que la confeccionan.»

No negaremos la exactitud de tal afirmación, pero Nos aseguramos también, que vale muchísimo más el jefe de un partido, que «canta la gallina» (perdonadnos esta expansión) cuando comprende que sus propagandas y su credo son irrealizables, que cuando a sabiendas continúa predicando lo que no puede cumplir; por algo se ha dicho y se dirá en todo tiempo, que de sabios es mudar de opinión y, sobre todo, no en vano se consigna en el Decálogo, en su octavo mandato, el de «No mentirás».

Después de este exordio que comprendo va siendo misterioso y hasta soporífero, ¿qué resta a Nos?

Pues, sencillamente, hermanos amantes, decir muy alto para que todos a Nos oigáis, que en nuestro último documento, incurrimos en manifiesta falsedad, si quiera fuese involuntaria, y que consistió en consignar el epígrafe «Fiestas de abril en Murcia», cuando la verdad es, que el presente año, por excepción, no serán en abril las funciones religiosas y festejos populares, sino en el actual mes de marzo, en atención a que la Semana Mayor que es la que en Murcia se celebra con inusitada grandeza y los festejos cívicos que la suceden, no alcanzarán al repetido mes de abril; en una palabra, todo obedece a que la Semana Santa en el año que corre, «cae» muy baja, como vulgarmente se dice.

Esta circunstancia, hermanos queridísimos, no recordamos se haya registrado nunca, dado que las ya renombradas fiestas murcianas se implantaron hace once años, por iniciativa del marqués de Aledo, murciano de corazón, que, dicho sea de pasada, invitó a

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA para que Nos hiciéramos saber a la grey, que había una Murcia dispuesta a recibirla con los brazos abiertos, para enseñarla sus magníficos monumentos, sus notables procesiones, sus geniales festejos, sus hermosos campos y demostrarla mil y mil veces, que no en vano lleva la calificación de ciudad hospitalaria.

Desde aquella fecha, hermanos de nuestro corazón, y con el concurso del entonces alcalde presidente, D. Lorenzo Pausa, del concejal Sr. Pérez Marín, del industrial D. Antonio García y, finalmente, por el entusiasmo que entonces desplegó el rico capitalista de aquella ciudad D. Joaquín García, se fundaron las fiestas, y el «sudexpreso botijil murciano» comenzó a funcionar, trasladando a nuestra «Orden» desde Madrid y otros puntos en peregrinación a aquella tierra, llena de encantos, cuyas excursiones se verificarán hasta que suene la trompeta del juicio magno.

Prosigamos nuestra tarea. Nos es hemos asegurado en más de una ocasión que si nuestra amatísima é intangible «Orden» pudiera visitar todas las capitales de España, a buen seguro que su poderoso influjo se apreciaría muy favorablemente en todas ellas.

¿Qué se notaba hasta hace pocos días en la pintoresca, poética y hermosísima cuna de Salzillo, de Floridablanca, de Romea de Calvo, de Fernández Caballero de Balart y de tantos otros, cuya memoria será imperecedera? Pues sencillamente «tiquis miquis», resquemores, disgustos de todos géneros, murmuraciones, recelos y todo esto, originado por una epidemia más temible que el tífus exantemático, que la epidemia variolosa, que el cólera morbo, que todas las pestes, en fin. ¿Sabéis cuál es el origen de todos estos desequilibrios? Pues la mil de millones de veces maldicida política, desunión de las familias más queridas entre sí, barrera de separación entre los amigos de más acendrado afecto, antídoto de la tranquilidad social; pero Murcia invoca en su auxilio a la «Orden botijil»; entra en período de fiestas, y hasta la hermosa vega murciana parece como que toma parte en sus festejos y brinda a sus hijos con el amor y la paz, paz a la que todos rinden pleitesía, olvidando diferencias y dándose un fraternal abrazo a la mágica voz de ¡viva Murcia!

¡Benditos sean!

Ahora sabed, hermanos de nuestro corazón, que el «sudexpreso botijil» hallase concedido, a fin de que podáis efectuar la peregrinación a la soñada Murcia.

Saldrá el convoy el Martes Santo, 22 del presente mes, para llegar el 23 por la mañana a la expresada capital. El convoy regresará el 31 del mes que corre de la ciudad del Segura para llegar a Madrid el 1.º de abril próximo; por consiguiente, podréis estar en Murcia desde la mañana del 23 de marzo hasta el 31 del mismo por la noche, ó sean nueve días.

Costará el asiento en el convoy (ida y regreso) 14 pesetas en tercera clase y 22 en segunda categoría.

Os diremos, así, en conjunto, que, además de las procesiones religiosas, habrá el fastuoso «Entierro de la sardina», batalla de flores, coto blanco, Juegos florales, corrida de toros, bailes, músicas, cucañas y todo lo demás de que habré de ir enterándoos al detalle.

El reputado médico murciano D. Vicente Mateos es el año actual el presidente del «sepeleio sardinero», y basta con esto para comprender cuánto es hoy su poderío en la ciudad murciana.

El alcalde presidente, D. Diego García Avilés, demuestra en la actualidad su amor a Murcia, dando facilidades para que las fiestas reanun, a ser posible, mayores atractivos que en anteriores años.

Ahora, con mucha ilusión, entrad en meditación.

MESTRE MARTINEZ.

ALEJANDRO SAWA

Hoy hace un año que falleció en Madrid el ilustre escritor Alejandro Sawa. La originalidad de su estilo y de su temperamento, su cultura, su buen gusto artístico, su cosmopolitismo, hicieron de él uno de los escritores españoles más complejos é interesantes de los últimos tiempos.

En nuestro periódico, donde colaboró varias veces, era hombre muy estimado.

Al cumplirse el primer aniversario de la muerte del amigo y compañero inolvidable, reiteramos a su familia la expresión de nuestro dolor.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Almon. y Caja Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. No se admiten sellos de Correos.

¡Débiles, robusteceos!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El glóbulo rojo, a base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

taba a comunicar una noticia interesante, cual es la de que el alcalde de Granollers (Barcelona) está preparando el establecimiento de la libreta general de retiro, ó sea la apertura, a favor de cada uno de los nacidos en dicha villa en el año de 1909, de una libreta de retiro del Instituto Nacional de Previsión, acordándose significar al alcalde la satisfacción con que el Gobierno y el Instituto apreciaban tan feliz iniciativa.

Las declaraciones del Gobierno respecto al seguro popular dejaron impresión muy favorable en el Consejo del Instituto.

TOROS Y TOREROS

Bombita

Según ya dije hace días, la noticia de que Bombita y su hermano Manolo estarán en breve de regreso en España se ha confirmado plenamente.

El próximo domingo será el beneficio de Ricardo, y en seguida ambos hermanos y sus cuadrillas embarcarán con rumbo a Europa, proponiéndose llegar a la Península en los primeros días de abril.

Quedan, pues, desmentidos los rumores poco piadosos de que Bombita no regresaba por ahora a España. ¡Eso quisieran algunos! Estará en los comienzos de la temporada, para satisfacción de los públicos que puedan verle torear.

Por acá nos contentaremos con Pelé, Melé y hasta Cañamóné, que, según creo, también piensa tomar la alternativa este año.

La Asociación benéfica de auxilios mutuos de toreros ha pagado en enero 180 pesetas al socio Sebastián Silván (Chispa) por doce días que tardó en curar de la herida sufrida en Argel, y 330 a Julio Marquina (Montañés) por los diez y siete días que tardó en curar de otra, sufrida en igual plaza.

En febrero ha pagado 90 pesetas a Alfonso Ceta (Celita) por los seis que tardó en curar de la herida sufrida en Madrid, y en marzo, 195 a Antonio Martínez (el Cid), que estuvo enfermo trece días a causa de la herida que recibió de un toro en la tiente de la vacada del marqués de Villagodio (Salamanca).

La Asociación ha pagado 915 pesetas en 1909 por auxilios a los socios, y 795 hasta el 1.º de marzo inclusive del año actual. Desde que se constituyó ha satisfecho 1.710 pesetas por este concepto.

En la actualidad hay trescientos sesenta y ocho socios.

Por falta de pago de tres cuotas han sido dados de baja doce socios; para recuperar sus derechos tendrán que abonar el duplo de sus cuotas atrasadas en el momento de solicitar su reintegro.

El saldo en caja en 28 de febrero era de 7.772,90 pesetas.

Este diario no pertenece al Trust.

LA ENSEÑANZA DE LOS NIÑOS

A «Una maestra de Madrid».

Si las leyes de la galantería no me impidieran andarme en discusiones con una dama, de buen grado entraría yo en el terreno de la polémica con mi amable comunicante, y a buen seguro que de la controversia saldrían a relucir luminosas ideas pedagógicas, pues de sobrado discreta ha dado pruebas «Una maestra de Madrid» para no esperar de ella enseñanzas útiles y provechosas.

Holgréame yo mucho de ello, y más se holgara todavía la educación de nuestros pequeños, pues por muchas ideas que se junten para acudir a la resolución del problema, nunca serán todas las que falta hacen, si se quiere solucionarle con garantías de mediano éxito.

Pero la pícara galantería, poniendo un freno a mis naturales impulsos de censor eterno, es causa de que no aprovechen, siquiera por esta vez, las luminosas réplicas que a mis pobres argumentaciones daría mi amable comunicante, y aunque la enseñanza salga perdiendo con ello, no será yo quien por favorecerla comience dando pruebas de mala crianza.

Y aquí haría punto final, previas algunas frases de galantería, si no quisiese recoger una satisfacción que en el escrito de «Una maestra de Madrid» se le da al autor de la idea del censo escolar.

Reconoce la autora del artículo de réplica que los niños de escaso poder mental no consiguen adelantar en sus estudios con la misma rapidez que los otros, y afirma que los muchachos tuberculosos no asisten a las escuelas, quedando en el más absoluto de los abandonos, en cuanto a enseñanza se refiere, por el temor al contagio de los otros niños.

Basta y sobra con estas dos afirmaciones, hechas por persona competentísima en materias de costumbres escolares, para demostrar la absoluta razón que tenía yo al proclamar la urgencia de un empíronamiento de niños, única base para conseguir la regeneración absoluta de la enseñanza primaria.

Si el deficiente de intelectualidad no puede aprender en el mismo período de tiempo que el niño normal, y el tuberculoso se ve privado de asistir a la escuela, ¿no es de toda precisión que se les agrupe para educarles en armonía con sus defectos físicos? Esto es lo que yo pedía, y en ello me da la razón «Una maestra de Madrid», cuyos pies beso.

JOSE FARALDO.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros durante el mes de enero último PESETAS 7.204,50. Dirección: Los Madrazo, 34, Madrid.

Parece que en ella trataron de ultimar la combinación de los gobernadores.

Una de las visitas que ha recibido en su despacho esta mañana el ministro de la Gobernación ha sido la de la Comisión de Salamanca, acompañada por el nuevo gobernador de aquella ciudad, Sr. Cembrano, y el alcalde, don Antonio Díez.

El ministro les manifestó que ya había firmado el expediente autorizando la concesión del empréstito, por valor de 4.500.000 pesetas, para obras de urbanización e higiene de aquella capital.

Como el asunto es vital para dicha localidad, los comisionados se mostraron agradecidísimos al Sr. Merino y al Gobierno, telegrafando a la Prensa y Ayuntamiento salmantinos.

También recibió el ministro una Comisión de Cuenca, que ha llegado hoy a Madrid para gestionar asuntos de capital importante para dicha ciudad.

El ministro ofreció su concurso y el de todo el Gobierno para cuanto afecte a mejoras de aquella capital.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Teatro de la Princesa.—En la vista del gran éxito obtenido en las funciones de tarde de la semana anterior, el próximo sábado, por la tarde, se verificará una función extraordinaria popular y a mitad de precios, con la representación 26.ª de «Amores y amores».

Comedia.—El viernes, a las cinco de la tarde, cuarto concierto de la eminente pianista Berta Marx, que ejecutará obras de Schumann.

Por la noche, función correspondiente al décimo noveno viernes de moda, debut de la compañía francesa con la comedia en cuatro actos *Mademoiselle Josette, ma femme*.

El sábado, a las cinco de la tarde, teatro para los niños, estreno de la comedia en dos actos, dividida en seis cuadros, original del Sr. Valle Inclán, titulada *La cabeza del dragón*.

Por la noche, segunda función de la compañía francesa, la comedia en tres actos *L'âme de Buridan*.

El domingo por la tarde, *Mi papá*.

Gran Teatro.—El viernes, en la sección de las diez, estreno de la ópera bufo fantástica, en un acto dividido en tres cuadros, original de los Sres. Briones y Melantuche, música de los maestros Calleja y Barrera, titulada *La luna del amor*.

Para esta obra ha pintado tres decoraciones el escenógrafo Sr. Gallo, construido lujoso vestuario el sastre Sr. Vila y el atrezzo la señora Viuda e Hijos de Vázquez.

En esta obra toma parte toda la compañía y un numeroso cuerpo de baile, dirigido por la maestra Amalia Menroc.

Romeo.—Mañana debutarán las notabilísimas atróbatas Sisters Cámaras, dos señoritas que constituyen una atracción por su número difícil y sensacional. El resto del programa estará formado por los imitables jorobados transformistas Leger-Lia y por el Trío Arizona, que han debutado esta tarde con éxito grande y en extremo merecido.

Barbieri.—El sábado debutará en este teatro la compañía cómicodramática que dirige el aplaudido actor Alejandro M. Andrés, y en la que figuran artistas ya juzgados por el público. Se pondrán en escena *El zapatero y el rey* y el juguete de D. Antonio P. Miras, *Por el asán de casarse*, y el domingo, tarde y noche, *Don Juan de Serrallonga* y *Don Álvaro o la fuerza del sino*.

CLAUSTRO DE DOCTORES

El programa del Curso de divulgación de Derecho Constitucional y Usual por el doctor Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, es el siguiente:

Lección primera.

Concepto del Estado: sus fines, sus medios.—Idea general de los poderes del Estado.

La constitución: sus clases.—Historia de la constitución de la Monarquía Española. Constitución vigente, su distribución y plan.

Este acto tendrá lugar el viernes 4 de marzo, a las tres y media de la tarde, en la Escuela Modelo Municipal, plaza del Dos de Mayo, número 2.

La Exposición de España en la Argentina

A los productores españoles.

La Cámara Oficial Española de Comercio de Buenos Aires ha prescindiendo del local que le había destinado la Sociedad Rural Argentina para el pabellón de España, por resultar reducidísimo ante el nombre y el prestigio de la Patria en aquella República, y construir por cuenta de la misma Corporación otro edificio más digno de la nación y de los que han de representarla en la Embajada que concurrirá a las fiestas del centenario.

Habrán seis Exposiciones oficiales e independientes, en sitios separados, de Arte, Agricultura, Ganadería, Ferrocarriles y transportes, Higiene e Industrias argentinas, y además las de carácter particular, que organiza la Asociación de Almaceneros.

Nos interesan, por diversos conceptos, estas Exposiciones, en todas las cuales, menos en las de Arte y Agricultura, se cobrará derechos a los expositores; pero lo que a los productores importa mucho más es el pabellón de España, la Exposición española, la que organiza nuestra prestigiosa Cámara Oficial en la Argentina, con el apoyo moral y también oficial de aquel Estado, con el concurso del Gobierno de nuestra nación, y con la cooperación, que esperamos sea eficazísima, de nuestros comerciantes, industriales y agricultores.

La Exposición española revestirá carácter universal en lo que respecta a la diversidad de artículos, pues podrán ser a ella enviados los de todas las clases que ofrece la producción nacional, circunstancia que debe ser aprovechada para iniciar nueva era de progreso en nuestras relaciones mercantiles en aquellos mercados que tan propicios tenemos.

La empresa es grande, El Gobierno, con laudable celo, la patrocinó convenientemente, y, conocidas ya las ventajas que proporcionará a los expositores, no dudamos de que éstos la harán fácil y brillante.

El patriotismo español ha de cooperar a que sea de las mejores, de las más espléndidas, de las más provechosas del mundo, en las próximas solemnidades argentinas.

El 25 de mayo, definitivamente, se inaugurarán las Exposiciones antes mencionadas; pero la Cámara admitirá hasta fines de junio los artículos que se le envíen. Bastará consignarlos al presidente del Pabellón de España.

Las Cámaras Peninsulares han comenzado a contestar al ministro de Fomento, quien las ha requerido para el mayor esplendor de la Exposición. Algunas han nombrado ya Comisiones organizadoras para fomentar la concurrencia. Otras las designarán en breve. En todas existe el vehemente propósito de

responder al llamamiento de la Cámara de Buenos Aires y del Gobierno.

Terminadas que sean las gestiones del ministro de Fomento con las Compañías ferroviarias y navieras, se harán públicos los acuerdos referentes al transporte de productos, puertos de embarque y fechas de salida de los buques.

La Cámara de Buenos Aires ruega por conducto de la Prensa española a todos los productores se esmeren en los envases, vitrinas y embalajes.

Centros y Sociedades

Asociación de Empleados.—Titúlase Asociación Cooperativa de Funcionarios de la Carrera Administrativa del Estado y son sus presidentes honorarios los Excmos. Señores D. Rafael Gasset, D. José Sánchez Guerra, D. Julio Burell y D. Mariano Ordóñez.

En la sesión de la asamblea general ordinaria ha quedado constituido el Consejo en la forma siguiente:

Presidente efectivo, señor marqués de Retortillo.

Vicepresidente primero, D. José Almudévar; ídem segundo, D. Leandro J. Puente.

Vocales: primero, D. Laureano García Solalinde; segundo, D. José María Castells; tercero, D. Teodoro Pita de la Vega; cuarto, D. Arturo Lope; quinto, D. Emilio Piñuela; sexto, D. José de Acuña.

Administrador-tesorero, D. Julio González Casado.

Interventor, D. José Cortés.

Secretario, D. Antonio Vives.

Esta Sociedad, que tiene diez años de existencia, se compone ya de más de seiscientos asociados. El desembolso de éstos es de una peseta mensual, y merced a una acertada y escrupulosa administración, hoy cuenta con un capital efectivo de más de treinta y dos mil pesetas.

El domicilio oficial de la Asociación se halla instalado en esta corte, en la casa núm. 5 de la calle de Chinchilla, y trátase de una institución benéfica, extraña a todo tema político y religioso, cuyos principales fines son:

Primero, socorrer durante tres meses, en caso de cesantía, con una cantidad mensual que varía entre 30 y 80 pesetas; segundo, socorrer una vez al año, en caso de enfermedad grave, con cantidades de 50 a 75 pesetas; tercero, socorrer a las familias de los asociados fallecidos con cantidades que oscilan entre 100 y 500 pesetas; cuarto, anticipar, con un modesto premio a favor del capital social, cantidades pecuniarias que no excedan de 500 pesetas, reintegrables por plazos mensuales.

Esta Asociación tiene instituido su montepío para que los asociados puedan percibir pensiones en caso de vejez o inutilidad.

El viernes, a las nueve y media de la noche, se verificará en el Ateneo un concierto conferencia sobre *El oro del Rhin*, que dará M. Henry Collet.

El viernes, a las nueve y media, en sesión pública presidida por el Sr. García Prieto, dará comienzo en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la memoria del Sr. Torre y García Rivero, acerca del tema «Estudio de los foros de Galicia», haciendo uso de la palabra los Sres. Serrano y Jover y Rodríguez Orensán.

El sábado, a las seis y media en punto de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

BIBLIOGRAFIA

«INTERVIU CON UN MANCO»

Así se titula el libro recientemente publicado por el cultísimo escritor D. José Pons Samper, ventajosamente conocido por colaborar hace años en importantes periódicos y revistas de Madrid, siendo además autor de algunas muy notables obras.

Pero seguramente *Interviú con un manco* supera a todas en mérito e importancia, no sólo por la galanura del lenguaje, sino que también por cierta noble tendencia a elevar nuestra cultura a un gran nivel, que desde luego honra mucho a todos nuestros literatos.

Difícil era el empeño de Pons Samper al simular ese fantástico diálogo sostenido por él con la estatua de Cervantes, y hacer a éste que hable y discorra sobre diversos motivos de arte, filosofía, literatura, ética y sociología de una palpante realidad.

Pero el Sr. Samper ha vencido gallardamente todas las dificultades, manejando con acierto el estilo cervantino, puesto que se aproxima mucho al modelo en el fondo y en la forma, hasta el punto de que sólo por este intento, felizmente realizado, será siempre muy estimada y prestigiosa la personalidad literaria de Pons Samper.

No se crea por esto que su libro es impecable. Tiene incorrecciones y defectos, tal vez porque su autor se identifica demasiado con Cervantes, y en ocasiones va más allá de donde debiera ir, escudándose en la autoridad del gran maestro de los maestros.

Sin embargo, ha tenido Pons Samper la oportuna idea de contrarrestar la seriedad de algunos abstrusos y difíciles temas con donosísimos cuentos, a la manera cervantina, que dan al libro una amenidad encantadora, a la vez que una provechosa enseñanza, que no se debiera desperdiciar.

Esta obra, pues, por su hermosa factura y su alto pensamiento informador, tan justamente elogiado por el insigne Núñez de Arce en un prólogo autógráfico, es de las que merecen una especial atención de los intelectuales y de los verdaderos amantes de las glorias patrias.

Citaremos como capítulos más salientes, de una brillantez insuperable, *Ambiente del genio*, *Regeneración*, *Agonía de Don Quijote*, *Altruismo*, *Cómo se debe escribir* y *Jinetes clavileños*, que pueden competir con los mejores trabajos de los buenos publicistas españoles, entre los cuales figura ya dignamente el Sr. Pons Samper, a quien felicitamos por su notabilísima *Interviú con un manco*.

NOTICIAS GENERALES

Han estado en París el Príncipe Cristián, heredero de la Corona de Dinamarca, y su esposa la Princesa Alejandrina.

Después de visitar al Presidente de la República han regresado a Cannes.

El Rey Eduardo de Inglaterra llegará a Biarritz, de incógnito, el miércoles próximo, con el título de duque de Lancaster.

A su vuelta a París es probable que visite a M. Fallières.

Ha fallecido en el inmediato pueblo de Carabanchel el general de brigada de la sección de reserva D. Juan Emo.

Un vecino de la calle de Castillo, número 20, se presentó ayer en la Casa de Socorro del distrito llevando en brazos a un hijo suyo, de seis meses, llamado Joaquín González, que acababa de morir.

El facultativo de guardia reconoció el cadáver, y hallando un poco obscura la expli-

cación que de la muerte del niño daba el padre, dió cuenta a la Comisaría.

Esta remitió al detenido al Juzgado de guardia.

Ha sido recibida por el ministro de la Gobernación una Comisión de escritores del Cuerpo de Vigilancia para gestionar el nombramiento de los que se hallan en expectación de destino.

El ministro ha recibido con gran solicitud a los visitantes, los cuales llevan dos años sin destino desde que fueron aprobados, y en su mayoría se hallan agobiados por las necesidades de numerosa familia, sin que a ellas puedan dedicar el reducido sueldo que deberían percibir.

Como es de justicia la petición, esperamos que ésta será atendida.

El reputado doctor D. Jaime Espina ha pedido ayer, para su hermano D. Francisco, la mano de la muy bella y distinguida señorita Asunción López de Coca, hija del coronel del mismo apellido.

La boda se celebrará en los primeros días de abril próximo.

En carta que recibimos se queja una suscriptora de que es imposible, aun en pleno día, que las señoras transiten por las calles de Jacometrezo, Horno de la Mata, Desengaño, Mesonero Romanos y vías próximas, pues entre mujeres descocadas y transeuntes poco educados se entabla un tiroteo de desvergüenzas que asusta.

Esperamos que las autoridades eviten estos escándalos.

Una pobre vendedora de décimos se ha presentado en nuestra Redacción a contarnos sus penas.

Se trata de una inválida, vieja, que por las noches no tiene más refugio que el umbral de una puerta en la calle de la Magdalena, y que ha sido robada de once décimos, varias fracciones de los números 3.728, 5.587 y 11.080 del próximo sorteo.

Su desventura es grande, porque con ellos defiende la vida, tratándose además de una persona ilustrada, francesa, maestra, y que tuvo en otro tiempo distinta posición.

Nosotros, al hacernos eco de sus desgracias, nos permitimos recomendarla a las autoridades y a las personas caritativas. Es una viejecita que tiene por única vivienda una puerta en la calle de la Magdalena, cerca de la lotería.

La Soledad. Desengaño, ro. Servicios fúbres.

Por acuerdo de la superioridad, ha sido suspendida la visita mensual reglamentaria del próximo domingo a las acogidas del Asilo de Nuestra Señora de las Mercedes.

El diputado a Cortes D. Felipe Romero Donallo, que viene dedicando desde hace muchos años preferente atención a los asuntos relacionados con la Agricultura y la Ganadería, ha sido recompensado por el Rey y por el Gobierno con la gran cruz del Mérito Agrícola, distinción tan justa como merecida para quien, como el Sr. Romero, tanto ha contribuido al desarrollo de esa importante rama de la riqueza pública.

Nuestro antiguo amigo, y compañero que fué, D. Eduardo Fuentes, pasa en estos momentos por el amargo trance de ver morir a su nietecito Francisco, precioso niño de cuatro años, hijo del distinguido doctor Bergé. Acompañamos en su justo dolor a tan estimable familia.

Trasladamos a las autoridades locales la pregunta que nos hacen varios vecinos de la

Notas e informaciones de Sport

LA AVIACION EN ESPAÑA

Gran incremento ha tomado la aviación en España de poco tiempo a esta parte, y hoy casi se puede asegurar que el hermoso y arriesgado sport aeronáutico está a punto de cultivarse en la misma forma que se cultivan otros sports.

Hace algunos días dimos noticias a grandes rasgos del curso que la aviación seguiría durante el año actual en Madrid y sus provincias; hoy creemos oportuno reseñar unos cuantos datos más, por creerlo de verdadero interés.

Como todos sabemos, en Madrid se ha fundado una Sociedad, que la conocemos con el nombre de Sociedad Española de Aviación.

Esta, en su corto tiempo que lleva de vida, nos ha demostrado tener un verdadero interés por desarrollar rápidamente los fines a que debió su fundación.

Varios son los Ayuntamientos que se han puesto en comunicación con la Directiva de la Sociedad Española de Aviación con el fin de celebrar en sus respectivas capitales una semana deportiva, teniendo como principal base la de la aviación.

Hoy no se puede señalar una fecha determinada para la celebración de estas «semanas deportivas»; pero será casi seguro que durante la primavera se verifiquen en Barcelona, Zaragoza, Valencia, Córdoba, Málaga y San Sebastián. En Sevilla se está ultimando los preparativos, pues en esta fiesta, en la que han de tomar parte los conocidos aviadores Graham White y De Lesseps, es muy posible que comience el día 3 del próximo mes de abril.

Con el fin de poder ultimar todos cuantos detalles sean necesarios, han partido para dicha capital los Sres. Lyon, Menaut y Borel. La llegada de estos amantes de la aviación ha despertado en toda Sevilla gran animación y han sido objeto de calurosas felicitaciones.

Hoy ha recibido la Sociedad una tarjeta, en que manifestaban dichos señores que han visitado el Campo de Tablada y que es el mejor del mundo para prácticas de aviación, por estar resguardado de vientos dominantes, que tanto perjudican.

También en Madrid, gracias a las gestiones

del Sr. Francos Rodríguez, tendremos «semana de aviación», pues ya hubiese sido el «colmo» que hubiesen visto en todas las capitales de provincia «volar» antes que en Madrid.

¿En qué fecha se celebrará?  
¿Qué campo será el mejor para su celebración?

Estas son las preguntas que todos nos hacemos en las actuales circunstancias; pero creemos que el buen criterio de nuestro alcalde presidente sabrá poner en claro las preguntas que con tanto interés circulan durante estos días en el mundo deportivo.

Sólo me resta felicitar afectuosamente a los fundadores de la Sociedad Española de Aviación y recordarles que, de seguir trabajando con el entusiasmo con que han comenzado, la aviación en toda España tendrá un verdadero y real cultivo.

MANUEL PIÑEIRO.

AUTOMOVILES  
**LION**  
Nuevos modelos de población y turismo en almacén.  
GONZALO R. PEÑALVER  
P.º de la Castellana, 6 dupl.

GRABADOR DE MODA  
El mejor y más barato. — **Montera, 33.**

CICLISTAS  
Bicicletas y motocicletas a mitad de precio  
PEDRO TELLEZ  
Glorieta de San Bernardo, 4

CICLISMO

En la última junta en que se han reunido los señores que componen el Comité de la primera región de la Unión Velocipédica Española han tomado los siguientes acuerdos:

Se dió cuenta de una carta del secretario del Comité Central, quien, al tener noticia oficial del de la primera región, le recuerda que en uno de los Congresos celebrados fué aprobada una proposición concediendo una medalla de plata y tres diplomas por cada grupo de 25 unionistas que asistan al mayor número de excursiones oficiales, facultando a su Comité respectivo para que haga el reparto que mejor le parezca, y este Comité de la primera región ha acordado sean repartidos en la misma forma que la propuesta en su sesión anterior para la medalla acordada por él.

Se trató de la conveniencia de colocar algún poste «indicador del peligro», encargando a la Subcomisión de excursionismo estudie la forma más económica y práctica de realizarlo, presentando modelos, presupuestos y sitios más convenientes para su emplazamiento. La misma facultad se le otorga para la colocación de «cajas de reparaciones» para bicicletas y motocicletas a sus asociados exclusivamente; la citada Subcomisión verá asimismo el medio de colocar alguna caja de socorro en los sitios que juzgue más conveniente, para que pueda hacer uso de ella, no sólo los excursionistas, sino toda persona, que, desgraciadamente, se ve precisada a utilizar sus servicios humanitarios.

Fué también acordado verificar el primer domingo de mes la excursión oficial al pueblo de Navalcarnero.

El punto de reunión será la plaza de San Marcial, y a las ocho de la mañana, para dirigirse por Campamento, Villaviciosa, Brunete y Sevillejo, para almorzar en el Casino de Navalcarnero, verificándose el regreso por Mostoles, Alcorcón, y Campamento.

El recorrido total asciende a 75 kilómetros.

TURISTAS. — La mejor casa de viajeros es la de Rueda. — PUERTA DEL SOL, 9.

FOOT-BALL

COPA RODRIGUEZ ARZUAGA

Con la animación de costumbre han continuado celebrándose los «matches» en los cuales se decide la posesión del apreciado trofeo Copa Rodríguez Arzuaga.

He ahí el resultado de los últimos partidos jugados:

Febrero 13: Segundos equipos Madrid-Athletic quedaron 2 a 0 a favor del Athletic. Gimnástica-Española, venció éste por 2 a 1.

Febrero 20: Terceros equipos Gimnástica-Athletic, quedaron 1 a 0 a favor de la Gimnástica.

El «match» de terceros «teams» Español-Madrid no pudo celebrarse por haberse retirado del concurso el Club Español, apuntándose los demás Clubs los puntos correspondientes.

El número de puntos obtenidos por los Clubs concursantes en los partidos jugados hasta ahora es el siguiente:

Español: Partidos jugados, 6; retirados, 3; ganados, 3; perdidos, 3; total de puntos, 6.

Madrid: Partidos jugados, 6; cedidos, 1; ganados, 2; perdidos, 3; empatados, 1; puntos, 7.

Athletic: Partidos jugados, 7; cedidos, 1; ganados, 3; perdidos, 4; puntos, 8.

Gimnástica: Partidos jugados, 7; cedidos, 1; ganados, 4; perdidos, 2; empatados, 1; puntos, 11.

¡Animo, Gimnástica!

LAWN-TENNIS

La Sociedad de Lawn-Tennis Club ha elegido para el año corriente el siguiente Comité: Presidente, marqués de Casa Irujo; secretario, comandante Bronsart de Schellendarff; tesorero, D. Guillermo Foley; vocales, señores Newland, Marín, Roland y Cobián.

El concurso anual se verificará los días 5 al 9 de mayo.

AUTOMOVILES  
CARCASSONNE  
Calle de Recoletos, 2 dupl. — Madrid

SOCIEDAD GIMNASTICA ESPAÑOLA

En la Asamblea general verificada en el domicilio de esta Sociedad, entre otros asuntos, se procedió a la elección de cargos vacantes, quedando éstos cubiertos como sigue:

Secretario segundo, D. Sócrates Quintana; vocales, D. Federico Duce, reelegido, y don José María Valls.

Fué nombrado socio de mérito por aclamación nuestro querido compañero D. Ramón Paz.

Han sido ya repartidos los programas oficiales de los Campeonatos de España de Fuerza y Campeonatos de España de Deportes Atlético, ambos con premio de S. M. el Rey; anúnciense además el Campeonato de la Sociedad General Española de Deportes Atlético y Campeonato de la Sociedad General Española de Carreras a pie en carretera.

Sociedad Española de Aviación  
MONOPLANOS • BIPLANOS  
Concursos y exhibiciones

calle de Mendizábal sobre la tardanza que (con grave riesgo de la seguridad de sus inquilinos) se observa en el comienzo de las obras de consolidación necesarias en las casas números 28 y 30 de dicha calle.

Ahorrad dinero comprando la Emulsión del Dr. Trigo, que os dará los mejores resultados.

El presidente de la Federación española de individuos procedentes del Ejército y Armada, D. Gerardo Ortiz, nos ruega hagamos constar que desde el pasado octubre el Directorio del organismo que representa viene gestionando cerca del alcalde de Madrid se cumpla la ley de 10 de julio de 1885, para lo cual ha solicitado reiteradamente de éste que se dé conocimiento al ministerio de la Guerra de los destinos que corresponden a los servidores de la Patria.

Los periodistas que hacen la información del Ayuntamiento han obsequiado hoy con un almuerzo al alcalde, Sr. Francos Rodríguez.

Dicho almuerzo ha sido un acto de confraternidad periodística. El Sr. Francos Rodríguez recordó sus tiempos de profesional del periodismo y agració cariñosamente la atención de que era objeto.

Al almuerzo asistieron periodistas de todos los diarios madrileños, sin distinción de matices políticos.

Ha salido para París el ilustre autor dramático D. Manuel Linares Rivas, invitado a tomar parte en las conferencias de arte internacional que se celebrarán en el teatro del Ateneo y prometen estar brillantísimas.

Al mismo tiempo, el Sr. Linares Rivas lleva el propósito de ponerse de acuerdo con Sem Benelli acerca del magnífico drama La cena de las burles, cuyo derecho de traducción española han adquirido Manuel Linares Rivas y Ricardo Catarineu, con destino a la compañía Guerrero-Mendoza.

Viajes particulares a Niza e Italia

A fin de facilitar el viaje a la Costa Azul y a Italia a las personas o a las familias que no hayan podido adherirse a la excursión que acabamos de organizar, o que preferan viajar aisladamente, hemos creado un Servicio especial de Viajes particulares sobre las mismas bases de confort y economía que presidieron a la organización de la excursión citada.

Las personas que quieran utilizar estos billetes especiales, que se expenderán hasta el 31 de marzo, deben notificarnos:

- 1.º El número de personas que desean hacer el viaje juntas.
2.º La fecha de salida.
3.º Si quieren admitir modificaciones al programa, y cuáles son éstas.

Y a correo seguido recibirán las condiciones. Para los informes, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el buen tiempo, tan bueno, que difícilmente podrá ponerse tacha a un tiempo de marzo de temple primaveral y encalmado, seco de ambiente; sólo en el mar no desaparece el temporal, pues allí sigue la agitación, muy particularmente en el Cantábrico.

Las presiones, aunque han descendido algo, todavía se conservan a buena altura.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Table with 2 columns: Lugar, Temperatura de hoy a las 7 de la mañana. Lists cities like Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Presión, Dirección, Viento, Temperatura. Lists weather data for Madrid.

PLEITOS Y CAUSAS

¿La mató el sobrino?

Saturnina García Gómez apareció muerta una mañana en una casa de la calle de las Conchas, donde se hallaba sirviendo. Estaba sola en la casa, y al regresar sus amigos se encontraron con la desagradable noticia de que su criada había sido acuchillada.

Saturnina presentaba hasta 18 heridas en el cuello, cara, cabeza y espalda; las lesiones le habían sido producidas con un pequeño cuchillo de postre, que no lejos de ella fue encontrado en la cocina.

¿Quién era el autor del crimen? Las sospechas recayeron en seguida en un sobrino de Saturnina, llamado Ricardo López García, quien la asediaba con frecuencia con peticiones de dinero y hasta la había amenazado en alguna ocasión.

La pobre mujer, en sus últimos momentos, cuando la vida se la escapaba por segundos, tuvo alientos para rasgar las dudas que pudieran haber.

—Ha sido mi sobrino Ricardo quien me ha herido, porque me he negado a darle el dinero que quería—dijo la pobre mujer.

El crimen se había cometido entre doce y una de la mañana.

Fue detenido Ricardo López García; pero éste negó rotundamente que hubiese matado a su tía, indicando que hacía más de dos meses que no iba por casa de ella.

El fiscal, Sr. Salvador, a pesar de esta negativa, le acusa ahora como autor del homicidio, con la agravante de reincidencia.

El procesado, en el acto del juicio, trata de justificar cómo invirtió el tiempo en las horas del mediodía. Dice que a las once de la mañana salió del taller en que trabajaba y se fué a la plaza de Oriente, donde había quedado citado con su novia para ir a buscar un cuarto.

La estuve esperando hasta cerca de las doce y media—añade—y como no fuese, volví al taller, estando allí con el encargado hasta la una y media, hora en que me marché a buscar cuarto.

Después de declarar el procesado, desfilan por estrados varios testigos.

Los guardias que subieron a la casa y los vecinos aseguran que oyeron a Saturnina que quien la había herido era su sobrino.

La portera no vio entrar a éste; pero, en cambio, el dueño de una tahona afirma que le vio cuando iba a la casa del crimen.

Declara también un primo del procesado, diciendo que, estando herida Saturnina, la preguntó si era Ricardo quien la había herido, y contestó que no.

A última hora de la tarde se suspende el juicio, acordando la Sala que comparezcan en la sesión siguiente los forenses que han dejado de asistir hoy, y un testigo que también estaba citado.

El defensor, Sr. Laguillo, dando crédito a la versión de su defendido, niega que el procesado sea el autor del crimen.

ALVAR-ARRANZ

ÚLTIMA HORA

El general Marina.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Acaba de desembarcar el general Marina.

Respecto a su llegada hablan circulado noticias contradictorias.

A las once de la mañana un repique anunció que el «General Concha» se hallaba a la vista del puerto.

Inmediatamente se dirigieron al muelle Comisiones militares y civiles de todos los centros.

Un gentío inmenso invadió todos aquellos lugares.

Otro repique anunció el desembarque del general Marina.

Las autoridades le cumplimentaron.

Hubo entusiastas vivas y aplausos al presentarse el comandante en jefe del ejército de África.

La recepción ha sido cariñosísima. El general Marina marchará en el expreso de las cinco de la tarde.

Restos de un naufragio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Telegrafían de Villanueva que ha varado en la playa la barca que en Calafell naufragó en la noche del domingo.

Unos cadáveres de tripulantes han sido arrojados por las olas frente a Segur.

Las fiestas de primavera.

La Comisión municipal trabaja activamente en la organización de las fiestas de primavera. Han sido designados los concejales señores Ruiz y Ardura para que vayan a París a ultimar los detalles de la semana de aviación que están organizando.

También se ha acordado subvencionar al Teatro del Liceo por veinte representaciones que dará de la Tetralogía de Wagner.

La empresa entregará 400 entradas diarias para distribuir las Sociedades obreras para que éstas puedan disfrutar del espectáculo.

Llegada del gobernador.

Esta mañana ha tomado nuevamente posesión del Gobierno civil el Sr. Muñoz.

Al recibir a los periodistas manifestó impresiones políticas, análogas a las hechas recientemente por el Sr. Canalejas.

Anunció la venida de éste a Barcelona para después de las elecciones.

Comentarios favorables.

Se comenta favorablemente que a pesar de las grandes calamidades que han pesado sobre Barcelona, las estadísticas demuestran que no ha disminuido, antes bien ha aumentado la natalidad.

Se ha restablecido el equilibrio en la Caja de Ahorros, superando los ingresos recaudados a las peticiones de dinero.

La recaudación por Consumos es superior a la obtenida en años anteriores, y lo propio ocurre en la recaudación de Hacienda.

En favor de los presos.

Lo recaudado por la Comisión a favor de los presos por los sucesos de julio asciende a la cantidad de 25.551 pesetas.

Romería.

Se está celebrando la tradicional romería de San Medin, en las montañas vecinas.

Se han organizado, como de costumbre, las comitivas a caballo.

Estas, con músicas y seguidas de carruajes, se han dirigido al santuario.

Después de los oficios divinos en la ermita, los romeros se han distribuido por el monte a comer al aire libre.

Infinidad de personas, aprovechando la templanza del día, permanecerán allí hasta la noche.

El regreso se hará a la luz de antorchas, con banderas y músicas.

En favor del catalán.

Telegrafían de Gerona que a la Diputación provincial se presentó una proposición igual a la de Falguera, presentada en la Diputación de Barcelona.

Como en ésta, se pide que sea considerado el catalán como lengua oficial, con el castellano, en los documentos, discusiones y memorias.

Fue aprobada esta proposición, y quedará por discutir dos, relativas, una a que durante las festividades y solemnidades de la ciudad ondee la bandera catalana junto a la española, y la otra para hacer constar el disgusto de la Corporación por haber sido arriada en la República Argentina una bandera catalana por orden de nuestro representante.

da en la República Argentina una bandera catalana por orden de nuestro representante.

Banquete a Lerroux.

Los amigos del Sr. Lerroux organizan un banquete monstruo popular de 1.500 cubiertos, en honor de su jefe.

Se celebrará el día 18 del actual, y en él hará el Sr. Lerroux el programa del partido.

El acto será una contestación al banquete que se dará en honor del Sr. Sol y Ortega, en el que se dice hará éste declaraciones sensacionales.

Conflicto municipal.

Continúa en el Ayuntamiento el conflicto de las tenencias de alcaldía.

Se recordará que los radicales designaron para un distrito al Sr. Marial, y luego fué elegido el dramaturgo Ignacio Iglesias.

Este dimitió tres veces. Las otras dos tenencias, reservadas a los solidarios, las han renunciado también.

Con tal motivo reina gran excitación entre las minorías, que protestan de lo que consideran una imposición intolerable de los radicales.

Propaganda republicana.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El Pueblo publica hoy un artículo, firmado por el señor Azzati, diciendo que dentro de breves días realizará un viaje de propaganda política por Castellón y Alicante, con objeto de constituir con la de Valencia una federación republicana.

Añade que esta federación no tendrá ningún cariz regionalista que sea sospechoso de separatismo, sino que tendrá por único fin poner en contacto constante a las tres provincias hermanas, para satisfacción de sus anhelos republicanos.

Probablemente acompañarán al Sr. Azzati en este viaje los individuos de la plana mayor del partido republicano de Valencia.

De viaje.

Ha marchado a Madrid el jefe de este Estado Mayor, general González Gelpi, para asistir a la boda de la hija del general Marina, con quien le une una amistad íntima.

Entrega de donativos.

Esta mañana se ha celebrado en las oficinas del Gobierno Militar una ceremonia emocionante.

Ha consistido en la entrega, por el general Manrique de Lara, de la cantidad de 1.325 pesetas a la viuda y dos hijos de un reservista muerto en la campaña de Melilla.

Esta cantidad le ha sido enviada por conducto de S. M. la Reina, como presidenta de la Junta de Damas a aquel efecto constituida.

Mitín católico.

El día 6 del corriente se celebrará en Alcira un mitín católico.

La Comisión organizadora ha enviado a todos los pueblos de la comarca invitaciones para que estén representadas todas las entidades ó corporaciones católicas.

La invitación la firman las personas más significadas de aquella ciudad.

Se teme ocurra algo, por haber en Alcira muchos republicanos.

La autoridad adoptará las medidas que estime pertinentes.

Sesión borrascosa.

BEJAR. (Jueves, tarde.) Borrascosísima fué la sesión de anoche, celebrada por este Ayuntamiento.

Republicanos é independientes se increparon duramente, dando una triste idea de su cultura.

A todo esto, hay que tener en cuenta que los asuntos que se discutían, y que provocaron el alboroto, no podían ser más baladíes; el espectáculo que los concejales daban, debatiendo con tal acritud cuestiones indignas del Ayuntamiento era tan bochornoso que el alcalde, Sr. Rúa, republicano, presentó su dimisión con carácter irrevocable, indignado por la conducta de sus correligionarios, y lo mismo hicieron nueve concejales.

Llegada de concejales.

HUELVA. (Jueves, tarde.) En el expreso han llegado el presidente y el secretario de la Junta de defensa, que en Madrid, con otras entidades, ha gestionado el asunto Alcafi.

El comercio ha cerrado sus puertas para dar mayor solemnidad a la llegada. Esta fué entusiasta, y en la estación se veían más de 3.000 personas.

BALANDRO Á PIQUE

CADIZ. (Jueves, tarde.)

A las siete de la mañana llegaron al muelle los naufragos del balandro Pepita, de la matrícula de Cartagena, que son Antonio Paredes, que lo patronaba, y los marineros Juan Román Agüera, José Vicente Pérez, Pedro Paredes, Gabriel Martínez y Juan Morales.

Hablé con ellos y me contaron detalles del naufragio.

Salieron de Cartagena el día 25 de febrero con carga de 25 toneladas de maquinaria y lonas.

El barco corrió un fuerte temporal al pasar frente a cabo de Gata, Málaga y Gibraltar.

Ayer al medio día divisaron los marineros el puerto de Cádiz; pero no pudieron arribar por haber calma chicha.

A las ocho de la noche fondearon junto a Punta de San Felipe, y una hora después ocurrió el siniestro.

Acercóse la fragata italiana Samanco y chocó con el balandro, echándole a pique.

Los marineros lograron pasar a la fragata y no sufrieron daño alguno.

El Pepita hundióse totalmente.

La fragata italiana procedía de Génova.

Dicen los naufragos que no llevaba al ocurrir el accidente ninguna luz encendida.

El Juzgado de Marina está instruyendo diligencias.

LOS REYES EN SEVILLA

Audiencia regia.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Esta mañana S. M. el Rey ha paseado, como de costumbre, acompañado de su ayudante.

A su regreso al Alcázar, S. M. recibió en audiencia al ex ministro Sr. Borbolla, con quien conferenció durante media hora.

S. M. recibió después al senador D. Eduardo Ibarra y al rector de la Universidad.

En el Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Su Majestad ha estado esta tarde en el Tiro de Pichón, donde sigue ahora.

Autorizado por el Rey, el corresponsal artístico Sr. Barrera ha obtenido en los jardines del Alcázar infinidad de fotografías del Príncipe de Asturias y de los infantes.

Las fotografías resultan preciosas y constituirán una nota interesante.

Representan a los egregios niños montando diminutos caballos.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

BOLETA DE MADRID

Cierre del día 3

Table with 2 columns: Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc. Lists various market rates.

Amortizable, serie F. 94 50

Amortizable, serie E. 00 00

Amortizable, serie D. 94 45

Amortizable, serie C. 94 50

Amortizable, serie B. 94 50

Amortizable, serie A. 94 50

Amortizable, serie E. 000 00

Amortizable, serie D. 102 20

Amortizable, serie C. 102 20

Amortizable, serie B. 102 20

Amortizable, serie A. 102 20

En diferentes series. 102 20

Cédulas hipotecarias al 4 por 100. 000 00

Anco de España. 463 00

Banco Hipotecario. 265 00

Anco de Castilla. 000 00

Anco Hispanoamericano. 000 10

Anco del Río de la Plata. 617 00

Tabacos. 851 50

Explosivos. 326 00

A los Hornos. 298 00

Azúcares, preferentes. 82 00

Azúcares, ordinarios. 24 45

Azúcares, cédulas. 00 00

Construcciones metálicas. 00 00

Papelera Española. 00 00

Nortes. 83 40

Madrid, Zaragoza, Alian e. 00 00

CAMBIOS

Francos. 6 90

Libras. 00 00

Marcos. 00 00

Boletín religioso del día 4

Santos del día 4 de marzo.—San Casimiro, rey y confesor; San Lucio, papa; Santos Cayo, Adrián, Arquelao, Cirilo, Focio, Basilio, Eugenio, Elpidio, Efrén, Nestor y Arcadio, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Adoradoras (Duque de Osuna, 5), a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón, preces y reserva.

La misa y oficio son de las Cinco Llagas de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en las Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Santa Teresa, San Justo, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara. Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: Cor María.

REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS

Emplazada en la grandiosa finca Parque de la Montaña, SARRIA (Barcelona). La carrera se distribuye en seis semestres, y la matrícula para el que empieza en 1.º de abril, será del 20 al 30 de mayo.

El plan de estudios es el del renombrado Instituto Electrotécnico MONTEFIORE (Bélgica). Detalles: Director Administrativo DOMINGO BOU PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2, BARCELONA

Espectáculos del día 4

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—9.—(20 y último viernes de moda.)—Casandra.

COMEDIA.—5.—4.º concierto por Berta Marx.—Schumann.

9.—(19 viernes de moda.)—Mademoiselle Josette ma femme.

PRINCESA.—9.—(Función popular a mitad de precios.)—Amores y amorios.

LARA.—6,30.—(Vermouth doble.)—Doña Clarines.

9,30.—El amor asusta.—Las figuras del Quijote (doble).

PRINCESA.—5,30.—Concierto por la banda municipal.

APOLLO.—7.—El club de las solteras.—La patria chica.—El señor Luis el tumbón.—Juegos malabares.

COMICO.—6,30.—El solo de trompa y El señorito (especial).

10.—Los perros de presa (doble).

ESLAVA.—6.—La carne flaca.—La alegre trompetería.—El bebé de París.—El arte de ser bonita.—La corte de Farafán.

GRAN TEATRO.—6.—Cinematógrafo nacional.—La taza de té.—Los mosqueteros.—La luna del amor (estreno).—La manzana de oro.

MARTIN.—6,30.—Gracia y justicia.—Viento de proa.—La Hermana Piedad.—El último chulo.—Gracia y justicia.

NOVEDADES.—6.—La pajarera nacional.—Las gafas negras.—Nobleza de sangre.—El dios del éxito.—El fin del mundo.

SALON NACIONAL.—6,30.—La doble vida (especial).—En la boca del lobo.—Tierra baja (especial).

LATINA.—5.—El chato del Albaicín.—El corral ajeno.—Tabardillo.—Acu! hase farta un hombre.—El chato del Albaicín.—Sólo para solteras!

NOVICIADO.—5.—Alma de Dios.—Ni a la ventana te asomes.—Mari Juana.—Patria chica.—La Niña Cielo (estreno).—Ni a la ventana te asomes.

ROYAL KURSAAL.—6.—Variadas secciones de cinematógrafo y variedades, en las que toman parte Toralita, Los Moris, Colomer, Las Gaditanas y demás artistas de la compañía.

LO RAT PENAT.—Cinéma-realista (cinematógrafo al estilo de París).—Secciones continuas de 6 a 8 y de 9 a 11 noche.

Ultima semana de las luchas grecorromanas

AVISOS ÚTILES

Mi hija Pepita

de 11 años de edad despues de la viruela y tifus, quedó con el corazón debilitado, jaquecas y vómitos que le hacían sufrir lastimosamente. La Emulsión de SCOTT sola, ha bastado para acabar con tantos sufrimientos. Ahora mi hija goza de perfecta salud.

Esto lo escribí en 3 Enero 1909. D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha n.º 3, Arenys de Mar (Barcelona).

La exquisita calidad de todos sus ingredientes y el ingenio inimitado que se emplea en la elaboración de la

Emulsión SCOTT

han hecho que sea conocida como la

Emulsión modelo

para la curación de toda clase de debilidad en menores y adultos.

LA MODA AL DÍA



Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales. 25 años de práctica. Diríjase para informes a «LA GESTION», SANTA CATALINA, número 10, bajo.

MUEBLES

Para evitar dudas, se pone este aviso. Gana tiempo y dinero el que venga a esta casa a elegir lo que necesite. Hay guardamuebles. — CAPELLANES, 1, dup.º

DE DION BOUTON

AGENTES EXCLUSIVOS: MADRID AUTOMOVIL 47, Paseo de la Castellana, Madrid. Pedid catálogos 1914. Nuevos precios para España. 8 HP. 2 baquets, Ptas 6.600. 10 HP. Landaulé, Ptas 13.500.

ROPA BLANCA

Comprad la de más gusto y de mejores precios. ARENAL, 14, Y CELENQUE, 1

ENCARGOS PARTICULARES

Complimentamos rápidamente cuantos nos hagan de provincias, remitiendo su importe y una postal más en sellos de Correo. Diríjase The United States-England-Spain. Malasana, 31.—Apartado 110.

SOCIEDAD ANÓNIMA MINAS DE «CERRO VERDE» Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a junta general ordinaria para el próximo 15 de marzo, a las once de la mañana, en el domicilio social, y a otra junta general extraordinaria a continuación de la primera. La extraordinaria para tratar de la ampliación del capital, artículo 15 de los Estatutos.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

DE MADRID.—JACOMETREZO, 62, principal izquierda PARA LOS CALVOS y cuantas personas más padecan del cuero cabelludo, caída del pelo, etcétera.

Tratamiento especial y de resultados bastante rápidos en la curación de toda clase de calvicies y enfermedades del pelo.—Horas de consulta: Enfermos de paga, 3 postas; consulta y cura 10 a 12 mañana.—Para los pobres, de 6 a 8 noche; gratis hasta el día 5 de marzo.—Hombres: lunes, miércoles y viernes.—Mujeres: martes, jueves y sábados.—Los de provincias, por carta.

CONTESTACIÓN INMEDIATA

Por UNA peseta al año «El Obrero Agrícola». La mejor revista agrícola-ganadera y social. Estadío de mercados: 32 páginas de texto y numerosos fotografías. Indispensable a los labradores, propietarios y fundadores o directores de Asociaciones agrícolas-sociales.—Plaza de San Martín, 5. MADRID.



OCTAVO ANIVERSARIO

Don Enrique Pérez de Guzmán

EL BUENO Y GALLEGO MARQUÉS VIUDO DE SANTA MARTA, MAESTRANTE DE LA REAL DE SEVILLA, EX DIPUTADO A CORTES, EX CONCEJAL, EX CONSEJERO DEL MONTE DE PIEDAD, ETC., ETC.

Falleció el día 4 de marzo de 1902

R. I. P.

Sus hijos los excelentísimos señores condes de Torre-Arias y duques de Valencia: nietos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Salesas Reales (calle de Santa Engracia), Oratorio del Caballero de Gracia y parroquia de San Justo y Buen Pastor (Maravillas), y el día 6 en San Andrés de los Flamencos, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Sevilla y Valencia y Obispos de Madrid, Alcalá y Sión, han concedido 100, 90 y 40 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO

(de fenocola y diónina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Finca de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid

Academia especial de Derecho

de E. Collantes; abogado 35 años, con 1.ª cuota en Madrid. Estudios completos para la Carrera de Derecho, de preparación a cuantas oposiciones se relacionen con aquella, y especiales de práctica forense. Descuento, 9 al 13, pl. dcha.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 a 12 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierdo.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora CONDE DE ROMANONES, 7 Y 9, ENTS.

PÉRDIDA

Desde la calle de S. Marcos a: hotel París, de un pendiente con perla y brs. Gratitud devoción. San Marcos, 3, 2.º

Coche barato, medio abono, tronco, clatens y mildord, nuevos, con gomas, Estudios, 19.—MUEBLES.

Arriendo 5 fanegas terreno con agua en el extrarradio, propio para industria agrícola ó avícola. R: Calle Teruel, 1 (Cant.ª cams. c.ª)

En S. Sebastián Se trasfasa espequeño basar con muy buena clientela. R: Hortaleza, 57. Victoriano González.

Nuestra magnífica Colección de modelos de alfileres para sombrero, ha sido aumentada con nuevos modelos de gusto irreprochable.

Precios reducidos. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

Callicida Pérez-Aguirre.—Frasco, 8rs. Arenal, 2. Carretas, 22, y prales, farmacia.

PROPIETARIOS

Compró unas 10 fanegas, tierra labor. Desamortiz. 9. Inpta.

Carrocería francesa de Landaulé desmontable, abierto ó cerrado, en marcha, 2.000 ptas.—R: Villalar, 9. Garage.

Se vende un bonito coche de Sniador civil. San Bernardo, 112, pral. izd.ª, darán razón.

Piñas

UNA pta. Barqu.ª, 12 Muñoz

PIANO

Montano. Ocasión Barquillo, 20, 2.ª izd.

SE ALQUILA

muy espacioso y bien orientado piso principal, con agua, gas é instalación eléct. y entarimado (Don Pedro, 8.

PARA los catarros, la Manzanilla Espigadora. Es lo mejor para sudar, calmar la tos y derivar el catarro; 2 pias, 100 tazas, en LA MALLORQUINA y farmacia.

ORO, PLATA

platinos y toda clase de alhajas, nadie las paga mejor que la Casa Plaza Mayor, 24.

Instituciones extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de comp.ª y para comercio. Bonnes gouvernantes aayas y sirvientas de todas clases, con buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1457.

Avises a Colerones, 3, y Pasaje de San Vicente, 6, café Cascorro.

Espaciosa vitrina

propia de Exposición, se vende. Buen Suceso, núm. 5.

En la sestería del Teatro Real, Sres. Peris, hermanos, como ran saldos de terciopelos, lanas, rasos y paletas.

Perdida, medalla oro continal J. Z. y chispas la noche del 1.º de marzo en el Real; se gratificará Fernando VI, 10.

Sra. cede gab. y alca, con 6 Ssin a cab. Libertad, 6 d. pl

Traspaso panadería. Razón: San Bartolomé, 6, vinos.

Familiar y mulas, junto ó separado, se venden. E. Marcial, 5

Se admiten los aprendizajes para modista de sombreros Calle Conde Xiquena, núm. 11, pral

Persona pract.ª en negs. con garantía, inmejs. reis. y fama y 4 ds. desea cargo en emp. met. 6 ind. L. C. 12.ª 45.

Se desea comprar de lance 2 kilómetros de vía Decauville. 24 vagones volquetes y una locomotora. Ofertas a Lista de Coresos, cédula n.º 8459.

Solar 11.896 pies, Castellá, 48. Sentre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende de barato. Informar: Carretera de San Jerónimo, 32, pral.

Se vende un hotel sin correderos. Informes: café Montañita, Alcalá, 141, de 4 a 5.

Mesa, autms. Rafael Calvo, 5.

Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galonee, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.

**NADA**  
es comparable a las  
**PASTILLAS VALDA**  
Para **COMBATIR ó CURAR**  
Las afecciones ó dolores de Garganta, Resfriados, Catarros cerebrales ó pulmonares, Gripe, Influenza, Asma, Bronquitis, Enfisema, etc.

Este nuevo remedio, compuesto de extractos de plantas antisépticas no utilizadas hasta ahora, posee una eficacia prodigiosa.

PERO, ANTE TODO, EXIJID LAS VERDADERAS  
**PASTILLAS VALDA**  
en Cajas con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario M. Canonís. Laboratorio: Diagonal 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Dec. Se venden en todas las farmacias y droguerías.

La Caja Ptas 1.50  
Agentes Generales: V. FERRER y C.º BARCELONA.

Formula:  
Menthel... 0,005  
Eucalyptol 0,005  
Anisaf-Goma.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 23 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.—Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.—Salidas de Tampico el 18, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
"LA MARAVILLA."  
Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes **MARTIN Y DURAN**  
CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

**+**  
LA SEÑORA  
**Doña Concepción Gamir y Ulibarri**  
DE ALDAMA  
HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE MARZO DE 1910  
en la villa de Illescas (Toledo)  
**R. I. P.**

Su desconsolado esposo D. Mariano de Aldama y Elorz; sus hijos José-Ignacio, Mariano, Concepción y María de la Caridad; su madre la Excmo. Sra. D.ª Emilia Ulibarri, viuda de Gamir; sus hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

LA PRENSA, Agencia de anuncios, Carmen, 18.

**INVAR**  
RELOJ de los de precisión  
Venta al por mayor  
M. MARTIN DE UCEDA  
MAYOR, 34, MADRID

**DINERO**  
a sueldos del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases pasivas y fincas en Madrid. Reserva absoluta.—Costanilla de los Angeles, 5, 2.º.—De 10 a 12 y de 7 a 9.

**GRAN DEPÓSITO**  
APARATOS PARA LUZ ELECTRICA  
**2-LIBERTAD-2**

Fluores para techo, a 4, 5, 6, 7, 8, 10, 12, 15, 18, 20, 25, 35 y 50 ptas. Aparatos portátiles para despacho, desde 6, 8, 10, 12, 15, 20, 25, 30 y 35 a 250 ptas.

Faroles fantasma, gran surtido. Arañas y plafones para techo, todo de cristal. Última novedad. Vajillas y cristalerías, últimas novedades. Objetos de metal blanco y porcelanas para regalos.

10,000 aparatos para luz eléctrica de 4 lucas, 10 pesetas.
10,000 » » » de 4 » 12 »
10,000 » » » de 4 » 15 »
10,000 » » » de 4 » 20 »

De 4 a 14 lucas, desde 25 a 500 pesetas.

10,000 aparatos luz eléctrica, para comedor, de 4 lucas, 12 pias.
10,000 » » » de 4 » 15 »
10,000 » » » de 4 » 20 »
10,000 » » » de 4 » 25 »
10,000 » » » de 4 » 30 »
10,000 » » » de 4 » 35 »
10,000 » » » de 4 » 40 »
10,000 » » » de 4 » 45 »

De 4 a 12 lucas, desde 50 a 500 pesetas.

**+**  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR  
**DON ISIDORO CASTRO Y CASTRO**  
Abogado que fue del Ilustre Colegio de esta corte, falleció en la villa de Constantina (Sevilla) el día 1.º de marzo de 1909.—R. I. P.

Sus hijos los señores de Caro (ausentes); nieto, hermana doña Dolores, sobrinos, sobrino político D. Luis Cuadrado, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual, desde las diez hasta las doce, en la iglesia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S. Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA PRENSA, Agencia de Anuncios, Carmen, 18.

**ESTOMACALINA**  
ALFAGEME  
Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS  
Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España.  
C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

**LOTERÍA N.º 24-San Onofre, 2**  
Ultimo sorteo paga un premio mayor, varios de la centena y muchos más. Remite billetes gran sorteo abril y octubre más Administrador, Miguel Redondo, Madrid.

**+**  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR  
**Don Baltasar Losada Miranda Pardo**  
DE FIGUEROA SEBASTIAN  
Conde de Maeda, grande de España, senador vitalicio, caballero gran cruz de Carlos III, etc., etc.  
Falleció el día 4 de marzo de 1909  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de San Román y Marqueses de Santa María del Villar; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la parroquia de San Ginés, en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y en la Religiosa del Corpus Christi (vulgo Carboneras), se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Almería, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.